

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
دیں کی نفرت کیلئے اک آسمان پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاماً محمداً
اب گیا وقت خزاں آسے ہیں پھل لاسنے کے دن

تہذیب و اصلاح کی چھوٹی چھوٹی ساری ساری باتیں

فہرست مضامین
مدینۃ المسیح اخبار احمدیہ
خطبہ علیخان کی مولویت ۲۰
کوئی نبی کیوں نہ آئے
ناستد نیر از جناب قاضی اکل حسام
مولوی محمد علی صاحب کا ترجمہ القرآن
ایک اخبار نویس سے اشاعت
اسلام بری معلوم ہوتی ہے
ذوالفقار آج ایک چھٹی شائع کی
سافر آگرہ کی کذب بیانی
حکام نوجو فرمایا میں کن نور کا تار
مکار احمدی شیعہ نظر
ہذا کلمہ سنی دارالافتاء کی تقریر
مکار یورپ

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کر لیا اور بڑی زور اور حملوں کے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا
چندہ مالک کے لئے
الفضل
سات روز
میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ گا اور تمام مسیح موعود

ہر منزل و ہفتہ کو شایع ہوتا ہے

جلد ۱۱ - ستمبر ۱۹۱۷ء - شنبہ مطابق ۲۳ - ذیقعد ۱۳۳۵ھ - نمبر ۲

مدینۃ المسیح

سطلیہ اور ہوتا ہی کبھی بارش بھی ہو جاتی ہے گا ہی گا ہی تھوڑی دیر کے لئے سوچ بھی نکل آتا ہے۔
جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب پانی پت سے اور جناب ڈاکٹر محمد اسماعیل خان صاحب گڑیانی سے اور جناب ڈاکٹر کریم علی صاحب امرتسر سے اجلاس صمد انجمن منقذہ ۸ ستمبر کے لئے تشریف لائے تھے مگر گرم پورا نہ ہونے کے سبب اجلاس لاہور میں کیا گیا۔

اخبار احمدیہ

شمارے ۵ - ستمبر حضرت اقدس کی طبیعت خد کے فضل سے بہت اچھی ہے۔ آج ہم ایک کھڈکی سیر کے لئے گئے تریام۔ میں نیچے وہاں نہایت لطیف اور آبشار کا دکھش نظارہ تھا۔ خدا کی حمد و ثنا اور دعا کا موقع ملا۔
۶ - ستمبر حضرت اقدس کی صحت اچھی ہے۔ آج سیر بوجہ بارش کے اجلاس صمد انجمن منقذہ ۸ ستمبر کے لئے تشریف لائے تھے مگر گرم پورا نہ ہونے کے سبب اجلاس لاہور میں کیا گیا۔

اس امر پر زور دیا کہ مومن کو نیت نیک رکھنی چاہئے۔ اسکی خود کشی کہ دین کی خدمت کرونگا اور صفت کا ثواب دیتی ہے اور کام بھی ہو جاتا ہے۔ جمعہ شہزادہ واسیو ۹ ما کی کوٹھی پر ہوا تمام حالت موجود
۸ - ستمبر حضرت اقدس کی طبیعت اچھی ہے۔ اسوقت ۶ پاپکے ہیں سیر کی تیاری ہے۔ ۳ بجے شاید واپس ہونگے۔ اس کو مفسر رپورٹ رحمن کا ایک حصہ آج کے اخبار میں درج ہے ایڈیٹر مکمل کر کے ارسال نہیں کر سکا۔ کل انشاء اللہ پھر تقریر ہوگی۔ جماعت شہد علیہ کی تیاری کر رہی ہے۔ ریہ جز میں آج ۱۰ ستمبر ۱۲ بجے ملی۔ باقی اگلے اخبار میں (رپورٹر) (فضل)
قبول اسلام الحمد للہ۔ محی۔ مکری۔ حضرت مولانا مفتی محمد صادق صاحب کے ہاتھ پر ایک اور

نوجوان سطر رطل متعینہ ہے ڈووارڈ نے طبیب خاطرین اسلام کو قبول کیا۔ نام جمال الدین رکھا گیا اللهم زود فرود
عبدالحمی عرب مولوی فاضل - ۸ - اگست ۱۹۱۷ء

ولادت اگست کو دوسرا لڑکا پیدا ہوا اپنے اس
۶ - ستمبر حضرت خیریت سے ہیں۔ خطبہ جمہ مولوی عمر الدین صاحب نے لکھا ہے وہ خطبہ اور منشی برکت علی صاحب نے تقریر صاف کر کے بھجوائیں گے۔ آج کے خطبہ میں حضرت کے ایک صائب

سفر شملہ

لاڈشتہ ماہ ستمبر ۱۹۱۴ء

۳۔ اگست ۱۹۱۴ء ... جمہرات کے دن صبح کے وقت حضرت اقدس خلیفۃ المسیح قادیان کے بزرگ شہیدی آب و ہوا کو ہستان شملہ کی طرف روانہ ہوئے۔ آفتاب آسمان پر اور چہرہ دل میں تھا۔ احباب دینۃ المسیح سے ہا ہر روز تاک شایعت کے لئے تشریف لائے۔ اور ۶

برسلاست رومی و باز آئی

کی دعا کے ساتھ اپنے محبوب امام کی عارضی مفارقت کو گولا کیا۔ میں نے اس موقع پر حضرت سرور کائنات کی دعا "اللہم بارک لاجتہی فی بکوردھایوم الخمیس" کا ورد کیا۔ اور دوسرے منارۃ المسیح کو دیکھتے کسی پنجابی شاہ کا کلام "دوروں دوسرے نے محل مناری رنگ پر کھینچاں دے پڑھ کر دل ہی دل میں مزے لیتے ہوئے ہمارا قافلہ بنا لہنچا۔ جماعت بنا آئی۔ ٹکٹ لئے۔ انجن چلا۔ سسلے ہوئے اور اس زمانہ کی موکوہ سواری کے پیٹ میں بیٹھ کر امام تھیں میں شملہ کی بلند پہاڑیوں کا تحیل شروع کیا۔ گاڑی امرتسر پہنچی امرتسر کی جماعت اسٹیشن پر استقبال کو موجود تھی گاڑی سے اتر کر ریلوے اسٹیشن کے قریب کے ایک مکان میں نمازیں ادا کی گئیں۔ جماعت امرتسر کی طرف سے ضیانت آئی۔ اور خوب کھائی۔ میاں غلام رسول صاحب حجام کی باتیں نہیں۔ لاہور سے چودھری ظفر اللہ خان صاحب اور بابو عبدالحمید صاحب کلرک دفتر (ایڈین کیمنر)

آئے ہوئے تھے وہ حضرت سے اور ہم آئے تھے۔ اسٹیشن پر کچھ مدت انتظار کر کے شملہ کے ٹکٹ خریدے۔ اور گاڑی میں سوار ہو کر روانہ ہوئے۔ امرتسر اسٹیشن پر کچھ آدمیوں نے سبیت کی راستہ میں۔ جانڈھر پھلوڑہ۔ پھلوڑہ۔ لدھیانہ۔ راجپورہ و انبالہ کے اسٹیشنوں پر وہاں کی۔ دور نزدیک کے دوسرے مقامات کی جماعتوں کے قائم مقام حضرت کی زیارت کو آئے۔ جانڈھر اسٹیشن پر کپور تھلا کے دوست اور راجپورہ پر شہید و سنور کے احباب موجود تھے۔

حضرت اقدس اس تاریخ کی مختصر کیفیت کے بعد چلے وہ امور عرض کئے دینا ہوں جن کو دیکھنے والی آنکھ دیکھتی اور ان کے سبق حاصل کرتی ہو۔

ظفر علی خاں کی مولویت

"مشرے مولوی بن گئے" جو مضمون الفصل میں چھپا تھا اس پر مشرف ظفر علی خاں نے بہت کچھ دہرا گلا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے جلد ہی اس کی مولویت کا پردہ فاش کر دیا۔ ستارہ صبح میں ان بعد الظن اللہ چھپ گیا تھا۔ اس سے اگلے نمبر مطبوعہ ۹ ستمبر ۱۹۱۴ء میں یہ غلطی کاتب کے سرخوپی ہے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

"کل کے مقالہ افتتاحی کی سرخی تھی ان بعض الظن لاشرہ ہمارے کاتب صاحب نے اس کا ان بعد الظن اللہ بنا دیا۔ یہاں تک تو خیر آگے آپ لکھتے ہیں:- "رہا تم" کے سرخی الف لام تعریفی کا حذف سودہ ایک دوسرا سنہو تھا"

اچھا صاحب الف لام تعریفی بقول آپ کے "لاخر سے کاتب سو اچھوڑ گیا۔ مگر آپ کی مولویت کے جول ابتداء کو آئی تعریفی بنایا اس خود دانی کے مرقد پر جو اہل علم مبتم کے پھول چڑھائینگے۔ ان کی خوشبودور دور تک پہنچیں گی۔ پھر لطف یہ کہ قرآن مجید میں ان بعض الظن اللہ ہے۔ وہاں نل ہے نہ اکل

بہر حال الفصل میں جو مشرے مولوی بننے پر فوش میا گیا تھا تو کسی حد کی بنا پر نہیں۔ بلکہ محض اس لئے کہ مولویت کو کیوں اس قدر دلیل کیا جائے جو عربی زبان سے محض کور اور قرآن وحدیث سے مطلق بے خبر بھی "مولوی" کہلانے لگیں۔ بھلا جسے ابتداء اور ال تعریف میں امتیاز نہ ہو وہ مولوی کہلانے کا مستحق ہے یا پھر جس کو یہ بھی معلوم نہ ہو کہ قرآن مجید میں لاشعوبہ ہے یا اللہ وہ ہوگا تو کجا ایک شرع مسلمان کہلا سکتا ہے؟ جو قرآن مجید میں بھی تعریف کرتا ہے۔ اور بچارے کاتب کو محنت میں ڈالنا

ہے۔ اور لکھتا ہے کہ اس نے ائم غلام لکھا لاشعوبہ تھا۔ اور پھر جول کی توجیہ کی کہ یہ ال تعریفی ہے اس سے بھی مشکاکہ خیز ہے۔ امید ہے کہ اس کے جواب میں علامہ عمادی سے ہی اجرتا کوئی مضمون لکھو اگر لکھنا آری ٹیکل بنا دیا جائے گا کیونکہ یہ غلطی کاتب کے ذمہ کسی صورت میں نہیں لگائی جاسکتی ہے اگر ہم قرآن مجید میں بھی تعریف کرنے لگے گا کافزہ نہ ہوتا تو کہا جاسکتا تھا کہ یہ آیت نہیں بلکہ عربی مقولہ ہے۔ مگر ظفر علی خاں نے اس تاویل کی گنجائش بھی نہ رہے وی۔ (راگس)

۱۱، بنالہ و امرتسر کے درمیان سیکنڈ کلاس کی گاڑی کا پکھا خراب تھا۔ حضرت میاں شریف احمد سے دست کرنے لگے۔ حاضرین میں سے ایک نے کہا جانے دیجئے ہم نے تو بھی امرتسر میں اترنا ہے۔ اس کو سن کر حضرت اقدس نے فرمایا ہمیشہ مومن وہ کام کرتا ہے جس سے مخلوق خدا کو فائدہ ہو پس ہمارے نہیں تو کسی اور کے کام آجائینگا

یہ ہے مخلوق خدا سے ہمدردی اللہم ایدہ بنصرت (۲) میاں غلام رسول حجام حضرت کے ساتھ اونچے اونچے اور اپنے مخصوص بنفا ہر کر یہ لہجے میں باتیں کر رہے تھے امرتسر کی جماعت نے روکنا چاہا۔ مگر حضرت نے منع فرمایا اور ارشاد کیا رہیں ان کو مجھ سے باتیں کرنے دو۔ ہاں میاں غلام رسول! آپ سنائیں۔ میں سننا ہوں) (۳) مگر سفر محض صحت کے لئے تھا مگر یہ خیال کر کے جو دست ملنے کے لئے اسٹیشنوں پر آئیے ان کی دشمنی ہوگی حضرت رات بھر جاگے۔ اور خدا کو شرف ملاقات کا موقع دیا

اناک لعلی خلق عظیم

حضرت کی صحت ایک سے اترتے اور ریل میں سوار ہوا۔ مگر بعد میں گوا امرتسر اسٹیشن پر بعض سوالات کا جواب دیا اور راستے سے اسٹیشنوں پر دوستوں سے ملاقات کرنے کے لئے جاگتے رہے۔ طبیعت خدا کے فضل سے اچھی رہی۔ (باقی آئندہ)

سنور سے منشی قدرت اللہ صاحب نے فرمایا کرتے ہیں کہ افضل میں یہ جز چھپا پڑی جاے کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے دستوں کی درخواست منظور فرما کر شملہ سے واپسی پر سنور تشریف لائے گا ارادہ ظاہر فرمایا ہے۔

(بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

الفضل

قادیان دارالامان الستمبر ۱۹۱۷ء

کوئی نبی کیوں نہ آئے؟

(۴)

خدا کی مخلوق آدم کی اولاد کو دیکھو کہ اس میں آپ کو ایسے انسان بکثرت ملیں گے جو باطنی کمزوریوں، نجیفوں، سپرد رحم کھانے والے اور ان کی زبون حالت پر آنسو بہانے والے ہونگے جس شخص کو وہ دیکھینگے کہ اس کی حالت رومی ہے اس کو نظر لطف سے دیکھینگے اور اس کی دستگیری کے لیے بڑھینگے لیکن خالق کل شے رب العالمین کے متعلق کیوں روا رکھا جاتا ہے کہ اب جبکہ تمام ازمنہ انصاف کی نسبت ہر قسم کے نقائص اور معائب زوروں پر ہیں ظہر الفساد فی البر والنجس کا نظارہ سامنے ہے وہ اپنے بندوں کو جو بندوں میں وسیلہ شریعت سے ہوتے بندوں کیلئے اپنا دست ترم لبنا نہیں کرتا۔ اور ان کی نجات کا سامان بہم نہیں پہنچاتا۔

اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے ما کننا معذبین حتی نبعث رسولاً۔ ہمارا پہلا قانون ہے کہ ہم ہرگز ہرگز اپنی گمراہ مخلوق کو عذاب نہیں دیا کرتے جب تک کہ ان کو کسی اپنے رسول کے ذریعہ ان کی گمراہی پر مطلع نہ کر لیں۔ مگر حضرات ہیں کہ یہ بھی جلتے ہیں کہ دنیا کو ہر ایک نوع کے عذاب سے گھیر رکھا ہے۔ لیکن اس بات سے منکر بھی ہیں کہ کوئی نبی ان عذابوں سے پہلے آتا اور خدا کے ارادہ سے ان کو خبردار کرتا کہ اگر تم اپنی اصلاح نہیں کرو گے تو وہ مذاک عذاب تمہارا سر پر موجود ہے کتنے ظلم کی بات ہے کہ خدا تعالیٰ تو فرماتا کہ میں پہلے رسول بھیجے بغیر لوگوں کو عذاب دیا ہی نہیں کرتا مگر منکرین بعثت انبیاء سے ہیں کہ خدا نے عذاب تو ضرور بھیجے ہیں۔ مگر نبی اس نے ہرگز نہیں بھیجے۔ نہ وہ کچھ سکتا ہے۔ اگر ان کی بات درست ہے تو انشا پرے گا کہ نمودار

خدا نے غلط قانون بنایا۔ اور لوگوں کو قانون کے پروردہ میں حقیقت حال سے بے خبر رکھ کر تباہ کر دیا۔ لوگ کیوں تباہ ہوتے۔ اگر رسول آتا۔ جب رسول آیا ہی نہیں۔ پھر بھی عذاب موجود ہیں۔ تو کیا خدا پر بے خبری اطلاع۔ چنانکہ مبتلا سے آلام کر دینے کا الزام نہیں عائد ہوتا۔ ضرور ہوتا ہے۔

خدا تعالیٰ جہاں یہ فرماتا ہے کہ انما معذبین حتی نبعث رسلنا وہاں یہ بھی فرماتا ہے کہ ہم نے جو قانون بنایا اس کی علت کیا ہے ولو اننا اهلکناہم بعد ذلک من قبلہ لعلوا ربنا لو لا انزلنا آیتنا لفسد فی الارض فینقیح آیتنا من قبل ان نذلک نحن فیہ (۲۰-۱۳۲) اور اگر ہم رسول بھیجتے تو پہلے ان کو ہلاک کر دیتے وہ ضرور کہتے کہ اے ہمارے رب کیوں تو نے ہماری اصلاح کے لئے رسول بھیجا۔ اگر آپ کا رسول آتا تو ہم آپ کی باتوں کو تسلیم کرتے قبل اس کے کہ ہم ذلیل و رسوا ہوتے۔

خدا تو فرماتا ہے کہ ہم اس الزام سے سہی ہونے کے لئے جو ہمارے بندے ہم پر جائز طور پر کرتے ہیں کہ جب آپ نے ہماری بدکاریوں کا علم ہی نہیں دیا تو ہمیں عذاب کیوں دیا جاتا ہے۔ عذاب سے پہلے نبی ضرور بھیجتے ہیں کہ رسول ان کا گاہ کر دے اور یہ ہم پر اعتراض نہ کر سکیں مگر یہ جو خدا اللہ کے بندے ہیں کہ دنیا کو مبتلا سے عذاب پاس ہے میں اور کہے جاتے ہیں کہ نبی کی ضرورت نہیں۔

اب کوئی خدا کا نبی نہیں آیا۔ اور نہ آسکتا ہے۔ ایک دوسرے مقام پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نزول کے ذکر کے بعد ان لوگوں کے متعلق جن کو مبتلا سے عذاب فرمایا ارشاد ہوتا ہے ولو لا ان تصیہم مصیبتہما قد امت ایدیکم فیقولوا ربنا لو لا ارسلت الینا رسولاً ننتقم آیتنا من المؤمنین (۲۷-۲۷) اور اگر ان لوگوں کے اعمال بسکی وجہ سے عذاب دیدیا جاتے راور رسول نہ بھیجا جاتا تو یہ ضرور کہیں کہ اے ہمارے رب کیوں نہ کوئی رسول ہمارے لئے بھیجا ہم آپ کی آیات کی پیروی کرتے اور ہم دین ہو جا اور اس عذاب کی جگہ آپ کے انعامات کے مستحق ٹھہرتے، خداوند کریم شکر میں عرب کے متعلق فرماتا ہے کہ ان کو عذاب دینے کو

پہلے ہم نے آنحضرت کو ان میں جو تباہ فرمایا۔ اگر ایسا نہ کرتے تو یہ ہم پر اعتراض کرتے کہ ہمیں آپ عذاب تو دیتے ہیں ہماری اصلاح کے لئے رسول کیوں نہ بھیجا۔ یہی صورت یہاں ہے مگر پہلے لوگ خدا تعالیٰ پر اعتراض کر سکتے تھے کہ کیوں ان کو نبی سے پہلے عذاب دیا گیا اور خدا تعالیٰ ایک نبی بھیجا ان کے لئے کوئی گنجائش اعتراض نہیں چھوڑتا تھا تو آج جبکہ انہی یا ان کے پوتے جو پہلے ہو گزرے ہیں موجود ہیں یہ بھی بے رسول کے اگر مبتلا سے عذاب کئے جلتے ہیں تو ان کا حق نہیں کہ خدا سے سوال کریں کہ حضور کیا قصور ہوا کہ ہمارے لئے کوئی نبی نہیں بھیجا گیا آپ رسول بھیجتے اگر نہ مانتے تو حضور کے قصور وار۔ مگر جب آپ نے کوئی نبی ہمارے پاس بھیجا ہی نہیں۔ پھر فیصلہ آپ خود فرمائیں کہ ہم کمانتاک مستحق عذاب ہیں۔ بتاؤ اس اعتراض کا جواب بعثت انبیاء کے منکرانہ کے پاس کیا ہے؟ کچھ بھی نہیں سوا اس کے سر ہلا دیں اور پتھر پھیر لیں۔ خدا تعالیٰ نے سچ فرمایا کہ ہم نے تمام جگہ کے لئے رسول بھیجا یا اگر نہ بھیجتے تو یہ ہم پر اعتراض کرتے۔ مگر اب جب نبی آ گیا تو ان عہدوں الفسوق نے ماننا تو تھا ہی نہیں ایک اور حجت نکال کھڑی کی۔ نبی کے آنے پر کہتے ہیں۔ اچھا جی آپ نبی ہیں فلما جاء ہم الحق من عندنا قالوا الا اوتی مثل ما اوتی موسیٰ (۲۸-۲۸)

آپ نبی میں تو مردوں کو کیوں زندہ نہیں کرتے۔ جانور کیوں نہیں پیدا کرتے حقیقت یہی ہے کہ جو لوگ اس وقت اکلا کر رہے ہیں انہوں نے پہلوں کو بھی نہیں مانا۔ اولم یكفروا بما اوتی موسیٰ من قبل (۲۸-۲۸) کیوں ہی اگر آپ موسیٰ کی مانند نشانات والے کو بھیجنا تھے تو یہ تو فرمائیے کہ موسیٰ کا انکار کیوں کیا تھا جس طرح اس ہمارے نبی کو جادوگر اور چاباز کہتے ہو اسی طرح موسیٰ وہاں کو بحر ان نظاھران کہا تھا۔ پس ان کو نہ ماننا ہے نہ مانینگے۔

ان آیات سے تو یہ ظاہر ہوا کہ اگر خدا کسی نبی کو نہ بھیجے تو خدا خود فرماتا ہے کہ بندوں کو مجھ پر اعتراض کر سکتا حتیٰ ہے کہ وہ ہیں کہ جب ہمیشہ نبی آیا کہتے اب کیوں نہ آئیں اور اب عذاب دینے جاتے ہیں تو پہلے نبی کا وجود دکھائیے۔

تائید مزید از جناب صاحب کمال صاحب

الفضل میں اس موضوع پر جناب صاحب کے قلم سے چار ایڈریٹل جملے ہیں۔ مخاطب غیر احمدی تھے انہی سے کسی جواب کی توقع تھی مگر بول گئے ہیں۔ غیر احمدیوں بلکہ آریوں اور عیسائیوں کی رکیں دوست محمد صاحب۔ آپ کی نرالی منطبق لفظ ہو۔ خود اپنی پاؤں پر کھڑی مارتے ہیں۔ بس شاخ پر بیٹھے ہیں اسی کی جڑ کاٹ رہے ہیں۔ آپ کے اعتراض ہیں کہ

(۱) گذشتہ تیرہ سو سال میں اکثر و بیشتر جیسا کہ انہی خرابیوں میں پانگل رہا ہے۔ جواب کسی رسول کی بعثت کا موجب بنائی جاتی ہیں

(۲) بعد از عیسیٰ اسلامی سلطنت کی اینٹ سے اینٹ بنا کر لاکو خاں نے بھی وہ تباہ کن نقشہ پیرا کر دیا تھا جو ان خواہشمندان ہونگے نزدیک ساکنہ معذبتیں حتیٰ نبیث رسول کی شرک کو پورا کر کے کسی نبی کی بعثت کو ضروری ٹھہرا ہے۔

۳۴) نبی کی ضرورت اسی وقت ہوتی ہے جب ان خرابیوں کے نوا ہونیکے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئی ہوئی ہدایت منفقور ہو جا

لیکن یہاں قرآن کریم موجود ہے

اعتراض اول کے جواب میں واضح ہے کہ گذشتہ تیرہ سو سال میں بھی بیشک ان مخصوص غیر الفرون کے بعد مسلمانوں کے عقائد اعمال میں خرابیاں آئیں مگر وہ سب جزوی باتیں تھیں جو یا تو بعض علاقوں میں محدود ہیں یا بعض گروہوں میں۔ ایک نہ ایک امتہ قائمہ ضروری رہی جو حق پر قائم اور حق کی تبلیغ کرنے والی تھی۔ پیران خرابیوں کے انضاد کیلئے مجددین مبعوث ہوتے رہے جن کا حلقہ بعثت پہلے انبیاء نبی اسرائیل کی طرح محدود ہوا کرتا تھا۔ انھوں نے اپنی اپنی استعداد اور ضرورت کے مطابق ان فرعی اختلافات کو مٹایا۔ مگر موجودہ زمانہ میں جو خرابیاں رونما ہو رہی ہیں زیادہ تر اصولی تھیں اور مسلمانوں کے سب بگڑ گئی اور کوئی ان میں کو حق پر قائم نہ رہا۔ الاما شاء اللہ تب خدا کی حکمت با فضل نے چاہا کہ وہ ایک نبی کو اسی وقت کی روح و قوت میں پیدا کرے کہ اسے لوگوں کو حق کو قائم کرے۔ (۷) بیشک بعد از عیسیٰ سلطنت کی اینٹ سے اینٹ بھی اسی سے ایک عذاب تھا۔ مگر جو عذاب ایک رسول کی بعثت کی خبر لانا جو وہ تمام عذاب ہوتا ہے اور ایسا سخت اور تانی کثرت سے تو آنے ہوتا ہے کہ زمین پکاڑا ہوتی ہے یا جی اللہ کنت لا عرفناک۔ تم تاج و کجہ جاؤ موجودہ زمانہ میں

جو قسم کے عذاب نزل ہو۔ پیغمبر ہی۔ طلحہ ہونے پر تو جنگ میں۔ یکم اور آگے اس شدت و تواتر کے ساتھ دنیا تمام جہان پر گذشتہ تیرہ سو سال میں کبھی نہیں آئے۔ پس پہلی تباہیاں ملکی تباہیاں خاص خاص علاقوں سے مخصوص تھیں اور یہ تباہی اسی عالم کو اسکی نظیر گذشتہ زمانہ میں نہیں پائی جاتی اور مجدد رسول اللہ کی بعثت کے بعد اب بھی وہی ہو چکا ہے جس کا حلقہ بعثت کماذہ للناس للعالمین تیرا کی مانتا ہے اور جسکی ہمت جسکی استعداد جسکی قوت قدسیہ تمام جہان کے مضبوطی کا علاج کر کے تمام اکہ بعد کا زمانہ جو جسے تمام دنیا کو مخاطب کیا ہو اور وہ کیوں کرتے ہیں ان کا کام ہی کسی خاص علاقے میں محدود تھا اسی لحاظ سے ان کے انکار و تکذیب پر عذاب بھی محدود ہی آتا تھا اور وہ بھی انہیں ہو چکا ہے کیونکہ خاتم النبیین کے بعد بھی وہی ہو چکا ہے جو جامع جمیع کمالات محمدیہ ہوا اور یہ بات میرا مراد ہے کہ سوائے کسی میں نہیں تھی۔ جیسا کہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۳۹ پر حضور نے خود دعویٰ کیا ہے کہ اگر عیسیٰ بن مریم ہوتا تو ہرگز نہ کر سکتا۔ بعد از تو اس سلطنت تھی جس نے اسے سوجھ موعود یا اس زمانہ میں مسلمانوں کی تمام سلطنتوں پر زوال چکا تھا۔ نہ صرف ایشیا بلکہ یورپ صرف عرب تک علم نہ صرف بزرگم بلا بزرگ رہے بلکہ نہ صرف پرانی دنیا بلکہ نئی دنیا کے باشندوں کی طرح کی مصیبتوں کھوں بلا نہیں گرفتار ہو کر آئے اسے عالمگیر مذہب کی مثال تیرہ سو سال گذشتہ میں پیش کر کے ہو کر گزشتہ ہندوستان میں گرا باحت و گرا ہی کے زور سے ایسا وقت پہلایا تھا تو اس وقت مجدد بھی مبعوث ہوا جس نے آپ کو مجدد الف ثانی بنا دیا یعنی صدی کا مجدد نہیں بلکہ ہزار کا لیکن جب ایسی گرا ہی ایسی گرا ہی کی ہندوستان کی باہر دوسری تمام شکی و تری چہاں جہان انسانی نسل کو اس کا اثر پہنچا تو پھر اس کے ہدایت کی طرف لانا ایک مجدد کا کام نہیں تھا بلکہ ایک نبی کا کام تھا اور نبی شان کا نہیں جسے انبیاء نبی اسرائیل کے وہ خاص خاص ملکوں یا قوموں کی طرف مبعوث ہوتے تھے بلکہ وہ نبی جو جری اللہ فی حلل لانبیاء ہو جو ایک لاکھ چوبیس ہزار کی قوت قدسیہ کھتا ہے صاف کیوں نہ کہ دونوں کے جو جمیع کمالات محمدی کا حامل ہے یعنی خود محمدی علی الصلوٰۃ والسلام (۳) نبی کی ضرورت اس وقت بنائی ہے جب لوگوں کو روزگار ہونیکے تشاور ہدایت منفقور ہو۔ چلو۔ سلطنت۔ کیا تم ہر باہر احمدیوں کے سامنے مسیح موعود کی صلیبت میں یہ بات نہیں پیش کر چکے کہ اب سلام اس کا اسم اور رسم کے سوا کچھ نہیں رہا اللہ تعالیٰ کی آخری زمانہ کے متعلق اس سے پہلے کبھی یہ زمانہ نہیں آیا۔ دراصل موعود کی کوئی خصوصیت نہیں تھی بلکہ اس کو کیا نبی ہی سوائے اس کے ہدایت منفقور ہو چکی تھی اور کیا تھا

مسلمانوں نے بار بار۔ اقرار نہیں کیا اب کوئی مسلمان سلطان نہیں ہا۔ آخر تیرا کما معنی رکھتا ہے۔ عزیز من! ہدایت یونی منفقور ہو چکا ہے اگر نبی ہو۔ ورنہ کتابت دنیا پر موجود ہی ہوتی ہے۔ کیا تمہیں وہ حدیث بھول گئی ہے جس کی کہنے والا دولت عندا دارین ذہاب العلم اور صحابہ نے عرض کیا کہ علم کس طرح آگے جائیگا۔ جب ان میں محفوظ رہیگا۔ پھر ہم اپنی اولادوں کو پڑھائیں وہ اپنی اولاد کو پڑھائیں گے۔ تو حضور نے جو اہل کماذہ قرأت نہیں کی موجودگی میں یورپی و عیسائی علماء کو کیا کر رہے ہیں۔ علم کا نسخہ ہی ہو کر اس کی کے حقیقی معنی محفوظ نہ رہیں۔ پھر اس پر عمل آگے جائے۔ شرابا پر بیان چلا جانا ہی تو تھا کہ قرآن کے الفاظ صرف زمین یا حلقوں میں رہ گئے تھے۔ مگر انہی طرف توجہ کسی کو نہیں تھی۔ کیا صحیح موعود کی بعثت سے پہلے ہی حالت نہ تھی اور کیا اب غیر احمدیوں کی ہی حالت نہیں۔ کوئی سزا ہو کوئی کتابت فقہ کی آگے کے دیکھ لینے قرآن مجید کا نام تک نہ لینگے۔ بلکہ اس کا ترجمہ کرنا کماذہ قرأت میں ہے۔ اور آپ کہتے ہیں ہدایت کہاں منفقور ہوئی۔ اور تیرا کماذہ منفقور ہو کر رہی ہے۔ اور ایمان کیونکر شرابا پر چلا جائے۔ یوں تو قرأت و انہیں ایک موجود ہے۔ ہاں بفضل ربی ہو کہ الفاظ صرف نہیں ہوسکتے۔ گو تفاسیر کے ذریعہ بہت کچھ تعریف ہو چکی ہو۔ تو اوقات سچ کا مسئلہ پیش کر دیکھو جو حال ہے جو یہ لوگ کسی ایسی تفریق کی طرف آئیں تفسیر شرک کرنا میں گامی پر ایمان لائیں گے۔ ہدایت منفقور ہو چکا ہے ثبوت نہیں۔ تو پھر کسی پر کماذہ منفقور ہونا ہی باطل ہے۔ باقی رہا الفاظ قرآن کا محفوظ رہنا سوائے اسے خدا اور اس کے نبی نے فرمایا اور ہمارا بھی اسپر ایمان ہے کہ اب کوئی عتقا شریعت میں نہیں آئیگا۔ کیونکہ شریعت با الفاظ موجود ہے صرف اس کے معانی اور اس پر عمل محفوظ ہے اس کے لئے بھی ان حالات میں کہ تمام مسلمان مسلمان نہیں رہو اور ان کے منار بھی بگڑ چکے ہیں۔ ہزار بھی بگڑ چکے ہیں۔ غراب بھی بگڑ چکے ہیں انھوں نے ظہر الفساد فی البر والبحر کا نقشہ درپیش کر دیا ہے ایک طرف ان میں جیسا کہ اس کے وہ سرسبز کفر و شائ ہے۔ نبی کی ضرورت ہے۔ کیونکہ اگر کوئی فروری اختلاف ہوتا یا ایک ایسا موعود ملتی ہوتی۔ یکسب خاص علاقوں میں خرابی ہوتی تو ایک مجدد درست کرتا لیکن یہاں تو موعود غلطیاں ہیں اور آدمی کا آوا بگڑا ہے اور پھر غیر مذہب کا حلقہ پر حملہ ہوا اور شیطان نے وہ حدیث یوں ہے۔ قلت یا رسول اللہ و کیف یدھب العلم و یخفق القرآن و یفترکہ انہما ناد لقرنہ انہما ناد انہما ہم فقال یخفقناک امک فیا دان کنت لارک من انفقہ علی الہدایت و الہدایت من ہذہ الیہود و النصارے۔ یقرؤن القرآن و الا انجیل و یدعیلون بشی مما فیہا۔

میں نے سزا جلد ۵ کے صفحہ ۱۳۹ پر لکھا ہے کہ اگر نبی ہو تو اس کے ہدایت منفقور ہونا ہی باطل ہے۔ باقی رہا الفاظ قرآن کا محفوظ رہنا سوائے اسے خدا اور اس کے نبی نے فرمایا اور ہمارا بھی اسپر ایمان ہے کہ اب کوئی عتقا شریعت میں نہیں آئیگا۔ کیونکہ شریعت با الفاظ موجود ہے صرف اس کے معانی اور اس پر عمل محفوظ ہے اس کے لئے بھی ان حالات میں کہ تمام مسلمان مسلمان نہیں رہو اور ان کے منار بھی بگڑ چکے ہیں۔ ہزار بھی بگڑ چکے ہیں۔ غراب بھی بگڑ چکے ہیں انھوں نے ظہر الفساد فی البر والبحر کا نقشہ درپیش کر دیا ہے ایک طرف ان میں جیسا کہ اس کے وہ سرسبز کفر و شائ ہے۔ نبی کی ضرورت ہے۔ کیونکہ اگر کوئی فروری اختلاف ہوتا یا ایک ایسا موعود ملتی ہوتی۔ یکسب خاص علاقوں میں خرابی ہوتی تو ایک مجدد درست کرتا لیکن یہاں تو موعود غلطیاں ہیں اور آدمی کا آوا بگڑا ہے اور پھر غیر مذہب کا حلقہ پر حملہ ہوا اور شیطان نے وہ حدیث یوں ہے۔ قلت یا رسول اللہ و کیف یدھب العلم و یخفق القرآن و یفترکہ انہما ناد لقرنہ انہما ناد انہما ہم فقال یخفقناک امک فیا دان کنت لارک من انفقہ علی الہدایت و الہدایت من ہذہ الیہود و النصارے۔ یقرؤن القرآن و الا انجیل و یدعیلون بشی مما فیہا۔

مولوی محمد علی صاحب القرآن

(از جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل)

قرآن کریم کے ترجمہ و تفسیر کے مجھے خاص دلچسپی ہے۔ اور میں جہاں بھی سنتا ہوں کسی نے ترجمہ کیا ہے اسے منگو کر پڑھتا ہوں وہ ترجمہ جو مولوی محمد علی صاحب نے انگریزی میں کیا ہے چھپ چکا ہے اور اس کی کچھ جلدیں اخیر ستمبر میں لاہور سے شائع ہوئی ہیں۔ جس کی اشاعت کے لئے مدیر پیغام نے ۲۰ ستمبر کے اشیو میں تحریک کی ہے یہاں تک تو کوئی ایسی بات نہیں جس کے ساتھ ہمیں بحث ہو۔ مگر انہوں نے کہا کہ اس اعلان میں منشی دوست محمد صاحب نے خواہ مخواہ میں چھیڑا ہے۔ اور چند ایسی نامردا باتیں کہی ہیں جن کا نہ کہنا ان کی بھلائی کا چھوٹا سب سے پہلے تو انہوں نے اپنے مددگار کو ہانس پر چڑھایا ہے۔

قرآن کریم کا وہ انگریزی ترجمہ وہ زندہ اسلام کا فروغ جو مولوی محمد علی صاحب ایدہ اللہ بنصرہ جیسے فاضل انسان کے عناد اور علم و فضل اور آپ کی سالہا سال کی مشایخہ روز محنتوں اور جانکامیوں کا پھول ہے

سیرا خیال ہے کہ خود مولوی محمد علی صاحب نے ان الفاظ کو بڑا منسا یا ہو گا۔ کیونکہ ہمیں جو کچھ بھی ہم قرآن حاصل ہے وہ سب برگزیدہ ہانگاہ کبریا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انشائے قدسیہ کی طفیل ہے۔ ہر آدمی بلکہ اسے اور ایم۔ لے۔ مارے مارے پڑے پھرتے ہیں اور قرآن مجید کا ایک حرف بھی نہیں جانتے۔ اگر محمد علی بھی خدا کے مسیح کے قدموں میں اپنے آپ کو نہ ڈالتا تو کچھ بھی نہ کر سکتا۔ پس انہما اذیتہ علی علم کہنا صدور ہر کسی کی حق اور غدار ہی ہے۔ مسیح موعود کے عہد سے قبل نظر کر کے ہم تو دیکھتے ہیں کہ مولوی محمد علی سے جب کہ قادیان چھٹا ہے اب وہ عالمانہ مضمون نہیں رہے۔ اور ایک مضمون بھی وہ ایسا نہیں لکھ سکے۔ جو اہل علم کے پڑھنے کے قابل ہو پھر جس سخن کے قدموں کی طفیل یہ سب کچھ حاصل ہوا محض متاع دنیا کی خاطر اس کا ذکر نہ کرنا یا باوجود صریح

آیات کے اسے چھپانا اور بھی قابل فخرت فعل ہے۔ جس کا یہ مترجم قرآن اگر منکب ہوا ہے تو بہت ہی برا کیا ہے۔

(۲)

دوم اس بات پر بڑا فخر کیا گیا ہے کہ تم (مبائعین) مقدمہ ذکر سکے۔ اور ہم جو صدر انجمن کی پراپرٹی چھین لائے تھے اس کے لینے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ میرے خیال میں بہتر تھا جو دوست محمد اس کا ذکر نہ کرتا۔ کیونکہ کسی چیز کا ڈاکر ڈال کر یا اسے چرا کرے جانا اور پھر مالک کی شرافت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے فخر و مباہات سے اپنے فعل شنیعہ کا ذکر کر لایا تو صلحاء و شرفاء کا کام نہیں ہے۔ اس بات سے تو تم لوگ بھی انکار نہیں کر سکتے کہ تین سال تک لٹھالی سوز و پیہما ہوا کے قریب تنخواہ مولوی محمد علی صاحب محض ترجمہ قرآن کے معارضہ میں صدر انجمن سے وصول کرتے رہے ہیں تو ہنسا یہ ہوئے۔ اور یہاں سے تین چار ہزار کی کتابیں وغیرہ اسباب بھی لے گئے یہ تیرہ چودہ ہزار جس پر وہ قبضہ کر بیٹھے ہیں ان کے لئے کسی مذہب میں بھی حلال نہیں۔ اور مالک مذہب ہی آدمی کے لئے جسے کسی دینی قوم کی لیڈر ہی و امیری کا ادعا بھی ہو بہت قابل شرم بات ہے۔ کہ وہ کسی کی حق تلفی کا ارتکاب کرے۔ اور پھر اپنے چیلوں کو اجازت دے کہ وہ اس کی اس حرکت ناشائستہ و فعل نا بائستہ کو سراہیں۔ پچ پوچھو تو ہم نے اپنی خوشی سے تم پر وہ اخلاقی فرج حاصل کی ہے جس کی نظیر گذشتہ تیرہ سو سال میں نہیں ملتی۔ اللہ تمہارے ہاتھ پر ہمیشہ کے لئے وہ کلنگ کا ٹیکہ لگایا ہے بلکہ مجھے کہنا چاہئے تمہارے چہرے پر وہ نہٹنے والا لاک پھرایا ہے کہ آنے والی پاک نسلیں قیامت تک اسنت بھیجتی رہیں گی۔ اگر مقدمہ کے قرآن مجید کا ترجمہ ماس لیا جاتا تو یہ فائدہ نہ ہوتا جو اب ہمیں حاصل ہے کیونکہ سب لوگ کہیں گے کہ پیغامی حاجی وہی جن کا امیرانہ آقاؤں اور مضمون کا تیرہ چودہ ہزار کا مال اڑا لیا تھا۔ میرے نزدیک تو ایک مذہبی گروہ کے لئے شرم سے ڈوب مرنے کا مقام ہے۔ جن کے امیر سے یہ حرکت سزا ہوئی ہو۔ تم خدا کے لئے گریباؤں میں سٹھ ڈال کر اسلامی

شریعت کی رو سے اپنے امیر کے اس فعل پر نظر کرو۔ آیا اس کے لئے جائز تھا کہ وہ اس ترجمہ پر قبضہ کرے جو اس نے کسی کی ملازمت کے ایام میں کیا۔ اور پھر اپنے ان فقرات کو پڑھو جو اخبار پیغام میں تم نے لکھے۔ اگر کچھ بھی صداقت کا احساس ہے تو تمہارا ضمیر نصیحت کرتا ہے گا۔ کیا یہ کسی خدا رسیدہ انسان کا فعل ہو سکتا ہے جسے لیٹھ کر علی الدین کلمہ کا مصداق ٹھہرایا جائے؟

(۳)

سوم۔ یہ ظاہر کیا جاتا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب نے یہ کام محض لٹٹہ کیا۔ اور اس کا کچھ بھی بدلہ نہیں لیا۔ سیرا خیال میں یہ ایک جھوٹ ہے جس کی ترمیم و صداقت پسند کو ردینی چاہئے۔ ۱۲-۱۱ پر میں سگسٹا تک تو صدر انجمن سے تنخواہ پتے رہے دو لکھ زیادہ۔ اور اس کے بعد احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور میں ہونے والی بنام تجویز کس نے پیش کی تھی کہ

”میرے مایختار کے لئے مناسب رقم مقرر کر دی جائے“

ہاں آپ نے انجمن کے حال پر یہ عتاب فرود کی کہ یہ رقم مجھے اس وقت دیا جائے جب ترجمہ قرآن بکھنا شروع ہو جائے حالانکہ مایختار کا بندوبست آپ ہی جانتے ہیں اور دوسرے رازدازوں کو بھی معلوم ہے۔ پہلے سے ہو چکے تھے۔ پس مایختار کے بہانے سے صرف ہر وہ اندکس اور تمہیں کی تیاری قابل وصول کرنا کہ ترجمہ تو قادیان میں ہی ہو چکا تھا۔ جیسا کہ انہی خلیفہ اولیٰ سندرج پیغام سے ثابت ہے۔ (کس قدر ناروا ہے اس شخص کے لئے جس کی نسبت بڑے دعوے کے کیا جاتا ہے کہ وہ ایک پانی کا بھی ردا دار نہیں۔ اور اس نے کچھ کھل نہیں کیا یا کرنا چاہا۔)

۴

چہارم اس ترجمہ کو بالکل بے عیب قرار دیا جاتا ہے اور انہی دربار میں قبولیت یا نہ دھالا کہ بے عیب لائے اللہ کی سہ۔ اور قبولیت ہر بار انہی کا کوئی ثبوت نہیں۔ انگریزی تو میں نے دیکھا نہیں۔ اور نہ مجھے انگریزی واتی کا دعوے ہے۔ البتہ نکات القرآن کے نام سے جو اردو میں

نوٹ شائع ہوئے ہیں۔ وہ میں نے قیثا مگھو کر پڑے
طوق واطلاص سے پڑھے۔ اس کے بعد اس ہی میں
بھی اتنی غلطیاں نظر آئیں جتنی کہ میں کوئی عالم نہیں
اور جو کتابیں پڑھی تھیں وہ بھی جیسے قادیان آیا ہوتا
جو پڑھا مگھا تھا نیاز نے وہ سب اکیدم میں بھلا دیا
کا مصداق ہوں) کہ میں ایک مضمون لکھنے پر مجبور ہوا
جس کی اشاعت کو سیدی مولانا حضرت خلیفۃ المسیح
نے یہ کہہ کر دیکھا کہ بشرے غلطی ہو جانا ممکن ہے۔
اس لئے رہنے دو نہ چھا پو۔ اس طرف تو یہ دوست قلبی
یہ فیاضی۔ پھونچو چشم پوشی۔ اور دوسری طرف وہ چھوڑا
ہن اور کم طرفی کہ ہمارا ترجمہ شائع ہوا تو حضرت مولوی
محمد علی صاحب نے ایک مضمون شائع کر دیا اور ایک
ایسی بات ہماری طرف منسوب کر کے رہم آیت
میثاق النبیین کا مصداق رسول اکرم کو نہیں سمجھتے
جس کے خلاف اسی ترجمہ پر دو صفحے مگھا تھا غلط
بھی پھیلانی چاہی۔

خیر شخص اپنی نظر کے مطابق کام کرتا ہے۔
یہاں میں مولوی محمد علی صاحب کی صرف ایک فاش
غلطی کا ذکر کرتا ہوں۔ اور اپنے محب قدیم مولانا محمد
صاحب امرہوی سے ہی درخواست کرتا ہوں کہ
انہیں تاویلات میں خاص ملکہ حاصل ہے وہی اسے
کسی طرح درست کر دیں مگر پہلے مولوی محمد علی صاحب کا
بیان لے لیں۔ دیکھو نکات القرآن جلد دوم ص ۱۲۷

نوٹ نمبر ۲۶۸ یوں لکھا ہے :-
هدی للناس و بینات من الھدی
والفرقان۔ ان الفاظ میں قرآن کریم کے
تین کمالات کا ذکر فرمایا۔ اول یہ کہ
ہدایت ہے۔
دوسرے یہ کہ اس میں ہدایت کے بینات
ہیں۔ یعنی واضح دلائل بھی ہیں۔
تیسرے یہ کہ فرقان ہے۔ یعنی حق و باطل
میں امتیاز بھی کرتی ہے۔
اب آپ ذرا قرآن مجید کھولئے وہاں یہ آیت
یوں ہے :-

شہر رمضان الذی انزل
فینہ القرآن ہدی للناس
و بینات من الھدی والفرقان
مولوی محمد علی صاحب غیرے صرف دیکھ نہیں
جاتے۔ مغلوب الغیظ اور متکبر ابتدا ہی سے چلے
آئے ہیں۔ کسی کے آگے زانوے ادب نہ کر سکے
حضرت خلیفہ اول کے درس میں بھی کتاب پھینک
کر چلے آئے۔ ادویوں علم بڑھانے سے محروم رہ گئے۔
یہاں قادیان میں ایک سے ایک بڑھ کر عالم موجود
ان کی حیثیت بھی اور تھی۔ اس لئے یہاں تو کوئی بات
پوچھ کئے تھے۔ وہاں لاہور میں قرینا سب علم
دین سے کورے بلکہ جن کے مکانات میں ہیں وہ
صحیح قرآن مجید بھی نہ پڑھ سکیں۔ پھر بن گئے امیر
قوم اب کسی سے پوچھ بھی نہیں سکتے کہ یہ لفظ کس
طرح ہے۔ غیرے الفرقان کچھ بیٹھے۔ حالانکہ یہ
الفرقان ہے صحیح معنی تو اس کے یہ ہیں کہ قرآن مجید
ہدایت ہے لوگوں کے لئے۔ اور ہدایت و فرقان
کے واضح دلائل ہیں۔ مگر آپ الفرقان کو محدود نہیں
سمجھتے حالانکہ زیر صاف پڑی ہے۔ اور اسے لگ
سمجھ کر یوں بنایا کہ قرآن مجید ہدی للناس ہے
(۲) بینات من الھدی ہے۔ (۳) الفرقان
ہے۔ اور یہ بالکل غلط ہے۔ میرے خیال میں ایک
مترجم قرآن ہونے کے معنی کے لئے یہی غلطی اسے
نادر کرنے کے لئے کافی ہے۔

ایڈیٹر پیغام نے ہماری نسبت لکھا ہے کہ ابھی تک
صرف ایک ہی پارہ کیا ہے۔ اسے واضح رہے کہ
ترجمہ قرآن صحیح ہونا چاہئے۔ تمام شائع کردہ دنیا کوئی
بڑی بات نہیں۔
ڈاکٹر عبد الحکیم تھارا پیشرو تم سے بہت پہلے اردو
اور انگریزی ترجمے میں تفسیر مکمل کر کے شائع کر چکا ہے
مگر علم اسے بھی نہیں تھا۔ اس لئے اس نے بھی جا بجا
ایسی جا ہلانے غلطیاں کی ہیں جس پر میں نے سب سے
پہلے ایک مضمون بدر میں شائع کیا تھا۔ اس بجز
غلط انسان نے عقوراً کا ترجمہ تکرار کر دیا۔ اور نہ جانا

کہ عقور اور عقور میں بڑا فرق ہے۔ اور اس کے معنی
میں دھوکہ دینے والا۔ اسی طرح فلا کھنڈوا و کڈھوا
الی التسلیم کے معنی کرے کہ تم دشمن کے مقابلہ میں
نہ ہو۔ اور صلح کی طرف بلاؤ۔ حالانکہ ایک مبتدی بھی
جاننا ہے کہ اس کے معنی صلح کی طرف نہ بلاؤ۔ غلطی
سید محمد حسین شاہ صاحب نے بھی کی اور ایک مضمون
میں اس کے یہ معنی کئے کہ اسلام کی طرف بلاؤ مگر اپنے
کوئی افسوس نہیں وہ سچا رسے عربی سے نابلد ہیں۔
ہاں یہ افسوس ہے کہ وہ کبھی کبھی مجتہد بن بیٹھتے ہیں۔ ایک
دفعہ لا یحب اللہ الجھد بالسور سے اپنے استدلال
کیا کہ گالیاں دینا مقابلہ پر جائز ہیں۔ غرض مولوی محمد علی
صاحب نے اس قسم کی اور بھی غلطیاں کی ہیں جن کی
موجودگی میں انہیں یا ان کے مداحوں کو ذرا سوچ سمجھ کر
تقریبی الفاظ لکھنے چاہئیں۔

(۱۵)
پیغم ایڈیٹر پیغام نے لکھا ہے کہ
دو ساتھین کی اپنے اس پارے کو بکولنے کی سوا
اس کے اور کوئی تذبذب انہیں نظر نہ آئی کہ اسی
فاضل انسان محمد علی، کو اس کا مصنف ظاہر کریں
جس کے اس ترجمہ قرآن بلکہ اس کے نام کے
ساتھ انہیں اس قدر عداوت ہے (پیغام
صفحہ ۲۰ کالم ۲ مورخہ ۱۱ ستمبر ۱۹۱۷ء)
ہر چند کہ مدیر پیغام اپنے تمام قومی بلکہ ایمان کا اکثر
حصہ بھی میں سچپیں ردیوں کی عوض بیچ چکا ہے۔ مگر آگ
میں اسے ایسا بے ایمان نہیں سمجھتا کہ وہ ہم پر ایسا افتراء
کرے۔ جس کا کوئی سرسیر نہ ہو اس لئے مجھے امید کرنی
چاہئے کہ وہ سب سے پہلی اشاعت میں اس کی تردید
کر دے گا۔ ورنہ تقاضا ہے شرافت و نشان ایمان و دنیا
داری یہ ہے کہ وہ اس کا ثبوت پیش کرے جو ہم نے کبھی
اپنا پارہ یہ جتلا کر فروخت کیا ہو کہ یہ محمد علی کا ترجمہ ہے۔
کیا ایڈیٹر پیغام کو یاد نہیں کہ جب اخبار دیکھنے نے غلطی سے ایسا
سمجھا، تو ہم نے نورا تردید کی۔ اور شائع کیا کہ ہم اپنے
ترجمہ قرآن کو مولوی محمد علی کی طرف منسوب کرنا اس ترجمہ
کی شکر سمجھتے ہیں جو قادیان میں ہوا ہے۔ باوجود اس

ترجمہ کے ہادی بلات :- بات منسوب کرنا کہ ہم اپنے ترجمہ کے ہادی بلات :- بات منسوب کرنا کہ ہم اپنے ترجمہ کے ہادی بلات :-

کیا ہر بشر و منذر رسول ہوتا ہے؟

(از جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب محل)

ایک طبیب صاحب اپنے شاگرد کو ساتھ لے کر عیض کے پاس پہنچے جاتے ہی آپ نے کہا کہ تم خربوزے بہت کھا گئے ہو لے جاؤ۔ بیمار ہو کر عیض نے اپنے جرم کا اقبال کیا اور طبیب صاحب کی نسبت سے گاؤں میں جو چاہا ہو گیا کہ عیض کو دیکھتے ہی شخصیں مرض کھتے ہیں شاگرد نے اپنے دوستوں سے درخواست کی کہ مجھے بھی یہ گڑ کھا دیجئے اس نائنے کہا کہ یہ تو معمولی بات ہے میں گیا اسکی چار پائی کے پاس خربوزے کے چھلکے پڑے تھے اس نے مینے کھرا کہ تم خربوزے بہت کھا گئے ہو۔ شاگرد صاحب نے اسے پتے بانہا دوسرے روز جو کسی عیض کے لئے بلاوا آیا تو شاگرد صاحب نے کہا کہ استاد صاحب! آپ تکلیف نہ فرمائیے میں جاؤ گا وہاں گئے تو اتفاق سے چار پائی کے نیچے ہو گیا پڑا تھا۔ آپ بغیر عیض دیکھے جھٹ بول اٹھے کہ صاحب ہم سمجھ گئے آپ ہو گیا بہت کھا گئے سب آپکی اس حماقت پر عیض پر پڑے ہی حال جو ہمارے دوست (پرنس ہند نام رنگی کا فور) دیکھ کر نظر عیض خان صاحب کے دیوانہ گناہان گیا اس پر انھوں نے کچھ لکھا تو ظفر صاحب نے اعتراض کیا کہ اگر یہ میرے لئے عذاب ہے تو ماں مولاد اور احمدی پر بھی یہی عذاب آیا تو اس کا جواب بچائے دوست منشی غلام حسین صاحب نے یہ دیا۔

عجیب طرح ہر ایک قتل ہونے والے پر لو تو قول کی آیت چپان کر کے اسے چھوٹا نہیں کہا جاسکتا۔ اسی طرح ہر ایک وہ جسے دیوانہ گناہان لکھنے کا لکھ اور منکر نہیں ہوتا۔

یہ دلیل ایسی زبردست ہے کہ بااثر نہیں بعض دینار دوست محمد کو بھی مزید معلوم ہوئی لیکن آپ اسی نسخہ کو لیکر وہی خوگیر والی بات حقیقۃ النبوة پر اعتراض فرماتے ہیں کہ۔

میں صاحب اپنی کتاب حقیقۃ النبوة کے صفحہ ۱۱۴ پر لکھتے ہیں کہ یہ خیال نہ کرنا کہ کوئی نبی نہیں آسکتا کیونکہ ما ازسل المرسلین ہمما بشرین و من ذراریہ کے ماتحت بشارات جاری ہیں یعنی میان صاحب کے نزدیک ما ازسل الایہ کے

تحت چونکہ رسول بشر و منذر ہوا کرتے ہیں اس لئے لازمی ہوا کہ ہر ایک بشر و منذر رسول بھی ہو۔

۱۔ ہر ایک رسول بشر و منذر ہوتا ہے۔

۲۔ یہ نہیں کہ ہر بشر و منذر نبی بھی ہو۔ (پیغام ہدیہ ستمبر صفحہ ۲۲ کالم ۳)

اول تو خدا جانے یہ لازم کہاں سے کہا گیا کہ (حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ) ہر ایک بشر و منذر رسول ہوتا ہے کیونکہ زبان تو صرف یہ ذکر ہے کہ جو رسول ہو وہ بشر و منذر ہونا ضروری ہے۔ کیونکہ یہی اس کا کام ہے یہ نہیں فرمایا کہ ہر بشر و منذر رسول ہوتا ہے۔

دوم۔ منشی غلام حسین صاحب والا اصل ضرور نہیں کہ حقیقۃ النبوة کی عبارت کے اس معنی پر (جو آپ اپنی خوش فہمی سے سمجھتے ہیں) صاف آئے کیونکہ موضوع اور محمول میں کئی قسم کی نسبت ہوتی ہے۔ چار تو مشہور ہیں عموم خصوص مطلق (۲) عموم خصوص من وجه (۳) تسادی (۴) بتامین و کچھ کل انسان حیوان تشکیک سے مگر کل حیوان انسان نہیں۔ یہ تفسیر تو ایسا ہے جیسے منشی غلام حسین صاحب نے فرمایا اور آپ کو پسند آیا مگر ایک میں نسبت تسادی کی ہوتی ہے مثلاً کہیں کل ناطق انسان اور کل انسان ناطق حضرت خلیفہ برحق نے ہرگز نہیں فرمایا کہ ہر ایک بشر خواہ وہ کس درجہ کا بھی ہو رسول ہوتا ہے۔ بلکہ آپ کا مطلب یہ ہے کہ وہ بشر و انذار جس کی باعتبار کیفیت و کثرت زمانہ میں نظیر نہ پائی جائے وہ عین نبوت ہے اور ایسے بشر و منذر کو وہ میں کہتے ہوتے ہم کہہ سکتے ہیں کہ کل رسول بشر و کل بشر رسول۔ کیونکہ بشر و منذر کا صحیح اطلاق ہی اسی پر ہوگا۔ جس کی بشارات کا درجہ باعتبار کثرت و کیفیت ایسا اعلیٰ ہو کہ زمانہ میں اسکی نظیر نہ پائی جائے۔ ورنہ بول تو رسول ہر فرستادہ کہہ لیتے ہیں مگر رسول کا اطلاق شرعی رنگ میں اسی پر ہوتا ہے جو تبلیغ رسالات ربی کرنے پر مامور ہوا ہو چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح نے صفحہ ۱۱۰ پر لکھا ہے۔

ان کو نبی صرف اس لئے کہا جاتا ہے کہ ان کو کثرت سے امر و نہی پر اطلاع دی جاتی تھی (۳) وہ غیب کی خبریں جو ان پر ظاہر ہوتی تھیں معمولی نہ ہوتی تھیں بلکہ وہ عظیم الشان خوشخبریوں اور خطرناک عذابوں کی خبریں تھیں (۳) خدا نے ان کو نبی کے نام سے پکارا ہے یہی اور صرف یہی تین

باتیں ہیں جنکے پائے جانے سے پہلے سب انبیاء نبی کہلائے۔

پھر حضور نے بشرین و منذرین کی تفسیر کرتے ہوئے بتا دیا ہے کہ یہ تینوں شرائط صیغہ بشرین و منذرین میں بیان کر دی گئی ہیں اور الوصیۃ میں پھر چشمہ معرفت میں حضرت اقدس نے ہی واضح کر دیا ہے کہ انبیاء صرف انہی شرائط کی وجہ سے نبی کہلائے کہ اب یا بشریت کا لانا یا امتی نہ ہونا حقیقۃ نبوت میں داخل نہیں پس یہ کہا بالکل درست ہے کہ ہم رسولوں کو جو سمجھتے ہیں تو ان کا کام ہی یہ ہوتا ہے کہ وہ بشارات و منذرات ملتے ہیں

(حقیقۃ النبوت صفحہ ۱۰۹)

اور بشر و منذر اس درجہ کو مد نظر رکھتے ہیں اس صنف فاضل کے متعلق ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ ہر بشر و منذر رسول ہوتا ہے باقی یوں بشاراتیں تو محمد بن کو بھی ہوئیں اولیاء ارادت کو بھی ہوئیں اور موسیٰ کو بھی ہوتی رہیں مگر اس کثرت کو نہ سمجھیں نہ بلحاظ کیفیت اس اعلیٰ درجہ پر تھیں جس کے پایا جانے پر انسان نبوت کا خطاب پاتا ہے چنانچہ اسی بنا پر حضرت اقدس نے حقیقۃ الوحی صفحہ ۹۱ پر اعلان فرمایا کہ اولیاء ارادت (بجہ درجہ ہوں یا دیگر اولیاء) نبی کا خطاب پانے کے مستحق نہیں کیونکہ انہیں یہ شرط نہیں پائی جاتی پہر ایشیا عام کو جو خطا لکھا تھا انہیں یہی واضح کر دیا تھا کہ جس کے پاس جنہاں سے ہوں وہ بھی دولت رکھتا ہے مگر اسے دو تہ نہ نہیں کہہ سکتے ہیں دوسرے بشارات والوں سے امتیاز کے لئے اس پاک نفس کو جو باعتبار کثرت کثرت بشارات سے بڑھا ہوا ہے نبی کا خطاب دیا جائیگا اور وہی حقیقی معنوں میں بشر و منذر کہلائیگا مستحق ہوا اس لئے ہمارا یہ قول ہی درست ہوگا کہ ہر بشر و منذر رسول ہوتا ہے۔

۱۔ جبکہ کلام و مخاطبہ اپنی کیفیت و کثرت کے رُو سے محال درجہ تک پہنچ جائے اور اس میں کوئی کمی و کثرت باقی نہ رہے اور کھلے طور پر امر و نہی پر مشتمل ہو تو وہی دوسرے لفظوں پر نبوت کے نام سے موسوم ہوتا ہے جس پر سب نبیوں کا اتفاق ہے (الوصیۃ صفحہ ۱۰) ۲۔ نبی اس کو کہتے ہیں جو خدا کے اہام سے بکثرت آئندہ کی خبریں سے چشمہ معرفت (صفحہ ۱۰) ۳۔ جب جملے مخالف مسلمان (اور اب بیجا ہی) مکالمہ الہیہ کے قابل ہیں لیکن اپنی نادانی سے ایسے مکالمے کو بکثرت پیش کر دینا یا مشتمل ہوں نبوت کے نام سے موسوم نہیں کرتے (صفحہ ۱۱)

یعنے نہایت نرمی سے سجا دیا ہے لیکن میرے عزیز بہائی مولانا غلام رسول صاحب فرمایا کرتے ہیں لائقوں کے بھوت باتوں سے نہیں مانا کرتے اسلئے اگر میرا پیغام نے کچھ کبھی یہ اعتراض کیا تو میں اسے مولوی صاحب موصوف کے سپرد کر دوں گا جو ہوتوں کی تخیل میں ان دلفن سے مشہور ہیں جب وہ اور میں ہم سبق پختہ اور والد ماجد مولانا امام الدین سے بڑھا کرتے تھے۔

ایک اخبار نویس جسے اشاعت اسلام بری معلوم ہوتی ہے

ہم ستمبر کے ستارہ صبح ظفر علی خان صاحب نے دارالایمان کے متعلق تحریر کرتے ہوئے مسلمانوں کی لامر کریمت کا رائڈ روزنا دیا ہے جتنا بچہ لکھا ہے۔

پچھلے قومی دولت ایک مرکزی اصول کے تحت میں ایک جگہ جمع ہوتی تھی اور پھر صدی حقداروں میں بانٹ دی جاتی تھی اب بھی وہ دولت انہی اغراض کے لئے جمیوں سے نکلتی تھی لیکن لامر کریمت کی قربانگاہ پر بھینٹ چڑھ کر بہاؤ مشور ہو رہی ہے۔“

اسکے جواب میں بتانا چاہتا ہوں کہ جیسے تیرہ سو سال پیشتر پانچویں ہزار میں (سیدنا) محمد منی (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کے ذریعے تمام سعیر روحوں کو ایک مرکز پر جمع کر دیا گیا تھا۔ اسی طرح چودھویں صدی کے سر پر ساتویں ہزار میں احمد قنی (محمد ثانی) علیہ السلام کے ماتھے پر پھر سچھ روحوں کو ایک مرکز پر اکٹھا کیا گیا۔ تا آئندہ ان کے کام لامر کریمت سے تباہ نہ ہوں مگر انہوں نے اس نعمت کی قدر نہ کی۔ اب اسکی یاد دہش میں جس قدر بھی تباہی آئے اور وہ اپنے کاموں میں ناکام رہیں کہے کیونکہ جو قومیں خدا کے انعام کی قدر نہیں کرتیں وہ مغضوب بنکر اسی دنیا میں دولت و مسکنت کا شکار ہو جاتی ہیں۔ اسی ضمن میں ستارہ صبح کے ایڈیٹر نے انگلستان میں تبلیغ اسلام کو سنے والوں پر بھی حملہ کیا ہے بایں الفاظ کہ وہ اپنے پیسے کو چندہ کی روپہلی پٹ بنائے جوئے خوش خوش گھر پہنچا ہے۔ وہ چندہ لینے والا درنہ چندہ لینے والے کو خیال

آتا ہے کہ مسلمانوں کی گاڑیوں کی کاکھی ہزار پونے خچ کرنے سے ایک دوہ انگریز ولایت میں سلمان بنا لیا گیا تو اس سے یہ بات بد جہا بہتر تھی کہ اسی روپیہ سے خود ہندوستان کے سینکڑوں گم کردہ بسنے والوں کو حلقہ گجوش اسلام کیا جاتا۔“

میں نہیں سمجھ سکا کہ یہ اشارہ قاری سر فراز حسین صاحب کی طرف ہے یا خواجہ کمال الدین صاحب اور مفتی محمد صادق صاحب کی جانب۔ قاری صاحب تو خود اپنا ڈیفنس کر لینگے اور میں ذاتی طور سے ان کا دفاع ہی نہیں الیہ جناب مفتی صاحب کی نسبت میں کہہ سکتا ہوں کہ وہ تمہارے ایک پیسہ کے بھی زیر احسان نہیں۔ انہیں احمدی جماعت (جو خدا کے مقرر کردہ مرکز کے ماتحت کام کرتی ہے) نے اپنے خراج پر بھیجا ہے اور انشاء اللہ وہی ان کے اخراجات کی تکفل ہے اور یہ جماعت خدا کے فضل سے ہندوستان میں بھی تبلیغی کام کر رہی ہے اور انگلستان و دیگر جگہوں میں بھی اپنے مبلغ بھیجا ضروری سمجھتی ہے۔

خواجہ کمال الدین صاحب کو بھی جیسے دالے احمدی ہی ہیں اور جب وہ گئے تو اسوقت اسی خدا کے قائم کردہ مرکز کے ماتحت تھے ان کے ابتدائی اخراجات آٹھ ہزار ایک احمدی نے دئے تھے اسکے بعد بھی ۱۹۷۰ء کے اخیر تک احمدی جماعت ہی ان کی تکفل رہی الیہ اس کے بعد ان کی پالیسی بدل گئی۔ تاہم میں کہہ سکتا ہوں کہ اب بھی غیر احمدیوں سے زیادہ احمدیوں ہی نے ان کی امداد کی ہے پس اگر مبلغین ولایت کو ہندوستان کے قوالوں اور پیچڑوں اور دوسرے مقصود خیروں کے ساتھ ملانا ایک ناقابل معافی جرم ہے جو صرف اسی شخص سے سرزد ہو سکتا ہے جس کے دل میں ذرہ بھر اسلام کی محبت نہ ہو۔ اور مجھے بہت فخر ہے کہ اگر تمام اسلامی اخباروں نے اس پر نفرت و حقارت ظاہر نہ کی۔ (دائل)

ذوالفقار نے آخر ایک چھٹی شائع کی ہمارا مطالبہ پھر بھی قائم

الحمد للہ وہ چھٹی جس کا مطالبہ ہماری طرف سے بارنا کیا گیا تھا۔ ذوالفقار کے ایڈیٹر نے اپنے شخصی بھائی کے اعلان سے متاثر

ہو کر خاکے مطالبہ پر نہیں تو اسکی تکذیب کے لکھیا کہ مجھے ہر دفعہ میں فتح محمد شیعہ کا بیان شائع کرتے ہوئے توقع ظاہر کی تھی کہ شائع تو کر دی ہم نہیں جانتے کہ یہ چھٹی کہاں تک اپنے اندر حقیقت رکھتی ہے اسکا جواب میراں رجم بخش پیامیوں کے اعظا یا انکے آرگن پیام کے ایڈیٹر صاحب دینگے مگر اسکا شائع ہونا ہماری توقعات کے عین مطابق ہو گیا کیونکہ شائع کردہ چھٹی شیخ رجم بخش مقیم پیغام بلڈنگس کی ہے جو کہ مسیح موعود کی نبوت سے ایسے ہی منکر ہیں جیسے کہ اور غیر باعین اور ہمارا مطالبہ اپنی جماعت کے اخلاص کو مدنظر رکھتے ہوئے ہی تھا کہ حاضری صاحب جو حضرت اندس کی نبوت کے ابطال کے لئے کسی مشہور مرزائی واعظ کی چھٹی کا اپنے پاس ہونا بتاتے ہیں تو وہ بتائیں کہ وہ شخص حضرت کی نبوت کو ماننا بھی ہے یا نہیں ہے جس کے ابطال کے لئے بطور استدلال آپ نے اسکا نام پیش کیا ہے دوسرے یہ کہ اگر ایسا ہو بھی کہ کوئی ایک شخص کسی مذہب کو چھوڑے یا اس مذہب میں رہتے ہوئے اسکے ساتھ غیر خالصہ تعلقات رکھے تو کیا اسکے یہ معنی ہیں کہ وہ مذہب چھوڑ گیا ہے۔ ہرگز نہیں؟

عرض سمجھئے جو مطالبہ کیا تھا ان میں سے ایک بھی شرط چھٹی کے لکھنے والے میں نہیں پائی جاتی۔ بلکہ اس چھٹی کے شائع ہونے سے حاضری صاحب کا ایک اور بڑا بڑا ظاہر ہو گیا۔ کیونکہ حاضری صاحب نے اپنے اس ضمنیوں پر اس چھٹی کا یہ ضمنیوں بتایا تھا کہ ایک مشہور مشنری واعظ مرزائی کی دستخطی تحریر میرے پاس نہیں عرض آئی ہے کہ اگر میں اسکو شیعوں کے مان مقبول ملازمت و ملازموں تو وہ آج شیعوں مذہب کو اختیار کرنے اشاعت عقائد امامیہ اشاعت شریعہ اور خدمت شیوہ کالج کے لئے تیار ہوگا۔“

یہ لکھتے ہوئے تو بتایا گیا ہے کہ اگر اسکو ملازمت دلائی جائے تو وہ شیعوں مذہب اختیار کرنے کے لئے تیار ہوگا مگر چھٹی جو شائع کی گئی ہے اس میں کچھ ہے کہ چھٹی نے مذہب اشاعت شریعہ قبول کیا ہو ہے اسکے میں بڑی قدر بات پیش کر کے امید کرتا ہوں۔“

دونوں بیانات میں میں آسمان کا فرق ہے بہر حال کچھ بھی ہوا ہمارا مطالبہ اعلان کیا کانٹری صاحب کے ذمہ ہو گیا شائع کر دہ چھٹی کے راقم میں ہمارا مطالبہ کی کوئی کاش بھی پوری نہیں کی گئی تو وہ مشہور واعظ اور مذہبی وہ مسیح موعود کو ایسا ہی سمجھتا ہے جیسے کہ انبیاء سابق تھے اور نہ ہی یہ ثابت کیا گیا ہے کہ کسی فرد و احد کی منافقانہ روش اس مسئلہ کو باطل ثابت ہے۔

اسکی یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ بظاہر سنی ہے۔

مسافرِ گمراہ کی کذب بیانی

درقم زدہ مولوی عبید اللہ صاحب وزیر آبادی

تیسرا دن

اس روز قرآن کریم اور وید کے مقابلہ کا مضمون منتخب کیا گیا۔ چونکہ جناب میر صاحب متواتر دو دن تک ان کے تیوں مناظروں کو شکست پر شکست دیتے رہے آخر آپ کا گلہ بیٹھ گیا۔ اس لئے اس طرف خاکسار کھڑا ہوا۔ اور اس طرف سے ڈاکٹر کشمیرت صاحب ایڈیٹر مسافرِ گمراہ مناظرہ کے لئے آئے۔ آپ نے آئے ہی کہا کہ سباحہ کا کیا ہی مزہ آیا ہوتا اگر قادیان سے کوئی بڑی علماء آتے ہوتے۔ کیا ہی اچھا ہوتا اگر مولوی شاد اللہ صاحب کو بلایا ہوتا۔ وہ تو بڑے عالم اور اعلیٰ درجہ کے مناظر ہیں اور ان سے متواتر سباحہ ہوتا رہے۔ ہماری کسی بات کا جواب نہیں دیا جاتا۔ آج بھی کہا کہ آئندہ کسی بات کا جواب دیا جائے۔ چونکہ میر صاحب پر بہت حملے کئے گئے۔ اس لئے مجبوراً میر صاحب کو کھڑا ہونا پڑا۔ پہلی اور دوسری پندرہ منٹ کی تقریر میں میر صاحب نے انھیں غیر متعلق باتوں کا جواب دیا اس کے بعد میر صاحب بیٹھ گئے اور ڈاکٹر صاحب نے تقریر شروع کی۔ آپ نے کھڑے ہوتے ہی یہ کہا کہ چونکہ قرآن کریم ناقابل تسلیم کتاب ہے، اس لئے یہ عالمگیر نہیں ہو سکتی۔ اور وہیں یہ دی کہ اس کتاب میں لکھا ہے:-

هدی للمتقین کہ یہ متقیوں کے لئے تو ہدایت ہے مگر گمراہوں کو ہدایت نہیں کرتی۔ محتیاہ لوگوں کو دوا دیتی ہے اور بیماریوں کا علاج نہیں کرتی۔

دیں روم۔ ختم اللہ علی قلوبہم وعلی سمعہم وعلی ابصارہم غشاوۃ وطم عذاب عظیم جب خود خدا نے ہی ان کے دلوں پر لگا دی تو اب وہ کیسے ہدایت پاسکتے۔ ان کا پھر کیا تصور۔ ان کے لئے پھر عذاب عظیم کیا۔

دیں سوم۔ چونکہ یہ کتاب فصاحت و بلاغت سے

گری ہوئی۔ اور گمراہ کے خلاف ہے۔ اور اسپر ویل یہ ہے کہ آیت مذکور میں مسموع مفروض واقع ہوا ہے جسے آنا چاہئے تھا۔

دیں چہارم۔ انا ارسلنا الشیاطین علی الکفرین تو زہم انا

الغرض اسی طرح کی اور بھی بعض آیتیں پڑھیں میں نے کھڑے ہو کر اپنی تقریر میں کہا کہ اصل مضمون یہ تھا کہ آیا اسلام عالمگیر نہ ہو سکے۔ یا آریہ دھرم۔

بجائے اس کے کہ آپ آریہ دھرم کی خوبیاں لوگوں کے سامنے بیان کرتے تاکہ لوگ اسلام اور آریہ دھرم کی خوبیوں کو مستحکم موازنہ کرتے کہ کون مذہب اپنے اندر زیادہ خوبیاں رکھتا ہے۔ کون عالمگیر ہے

اور کون ناقابل تسلیم۔ مگر آپ نے بجائے آریہ دھرم کی خوبیاں بیان کرنے کے اسلام پر اعتراض کرنے شروع کر دیے ہیں۔ بغرض محال اگر یہ بات ثابت بھی ہو جائے کہ تموز باللہ اسلام عالمگیر مذہب نہیں

تو یہ کہاں سے ثابت ہو گیا کہ آریہ دھرم عالمگیر ہے حالانکہ آپ کا فرض تو آریہ دھرم کو عالمگیر ثابت کرنا ہے۔ اور ساتھ ہی میں نے درخواست کی کہ ڈاکٹر صاحب اپنی آئندہ تقریر میں اس بات کو ملحوظ رکھینگے

وہیل اول کا جواب۔ میں نے کہا کہ آپ اس آیت کے معنی سمجھے ہی نہیں۔ ہدی للمتقین

میں قرآن کریم نے دوسرے مذاہب کے بڑھکے ایک خصوصیت بتلائی ہے۔ اور وہ یہ کہ دوسرے جن مذاہب میں سے آگے وہ نہیں جاسکتے۔ مگر قرآن کریم یہ

کتاب ہے کہ دوسرے مذاہب میں تو تم نیک اور ترقی بن گئے اس سے زیادہ ترقی کا راستہ تمہارے لئے

مسدود ہے۔ تو ہم تمہارے لئے ایک کوس بناتے ہیں جس میں نیک اور متقی سے ترقی کر کے اعلیٰ تعلیم حاصل کر سکتے ہو۔ اور وہ ترقی یہ ہے۔ ان الذین قالوا

دینا اللہ نشراستقا صواتنزل علیہم المثلکہ ان لا تخافوا ولا تحزنوا ولا حزنوا

بالجنۃ التي کنتہم وعدون نحن اولیاءکم فی الحیوۃ الدنیاء فی الاخرۃ کہ جو لوگ خدا کو اپنا رب

سمتے ہیں۔ اور پھر اس پر استقامت رکھتے ہیں اپنا لگا کا نزول ہوتا ہے۔ اور وہ ان کو خبر دیتے ہیں کہ تم نہ خوف

کرد اور نہ حزن۔ اور موعودہ جنت کی بشارت پاؤ۔ پھر خود خدا ان کو مہکلام ہو کر کہتا ہے کہ ہم دنیا و آخرت میں تمہاری دوست ہیں۔ بھلا وہ شخص جسے خود خدا کہے کہ ہم تمہارے

دوست ہیں۔ اس کے لئے اس سے بڑھ کر کیا نفع کا متقاضی ہو سکتا ہے۔ تقریرات ہند کی خلافت و رزی نہ کرنا یہ کوئی خوبی نہیں ہے۔ خوبی تو یہ ہے کہ انسان بادشاہ کا مقرب

اور دوست بن جائے۔ اور اس سے مہکلام ہو۔ اس آیت میں تو اس خوبی کی طرف قرآن کریم نے اشارہ کیا ہے۔ اسپر پھر میں نے سکولوں اور کالجوں کی مثال دیکر سمجھایا

کہ دوسرے مذاہب تو سکولوں تک ہی تعلیم کا کورس پڑھاتے ہیں۔ مگر اسلام سکول کے ساتھ کالج کی تعلیم بھی دیتا ہے۔

دوسری دلیل کا جواب میں نے یہ دیا کہ خدا کا تکرر کرنا ان کے اپنے ہی فعل کا نتیجہ ہے۔ جیسا کہ اس سے پہلی آیت میں آتا ہے۔ ان الذین کفروا سواء علیہم انذرتهم ام لم تنذرهم لا یؤمنون۔ یعنی ان کفار کی حالت

اب اس درجہ تک پہنچ گئی ہے۔ اور اس قدر شرارت اور بے حیائی میں ترقی کر گئے ہیں کہ ان کو تبلیغ کرنا اور نہ کرنا

دونوں مساوی ہیں اور اس کی تصدیق سورہ نسا سے ہوتی ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بل طبع اللہ علیہا بکفرہم۔ پھر سورہ مومن میں فرمایا ہے کہ کذالک

یطبع اللہ علی قلب متکبر جبار یعنی خدا ان کے کفر کے سبب ان پر مہر کر دی۔ اور ایسے ہی اللہ ہر تکبر اور سرکش کے دل پر مہر کرتا ہے۔ اب کوئی مجرم کسی مجسٹریٹ

کے سامنے لایا جائے تو وہ کہدے کہ ہم تم کو تین دن کی سزا دینا چاہتے ہیں۔ بیشک بظاہر ایک مجسٹریٹ ہی قید کرتا ہے اور سزا کا اجرا حکم مجازی طور پر اسی کی طرف منسوب ہوتا ہے۔ اگر

حقیقت میں اس کا سزا دینا اس مجرم کے فعل کی وجہ سے ہو گا۔ پس آپ کا یہ اعتراض بھی صحیح نہیں ہو سکتا۔

دیں سوم کا جواب۔ میں مفصل الفضل جلد ہفتم

وہ - میں سے چکا تھا اس لئے میں نے فقرا اس کا یہ جواب دیا کہ سمجھ جمع اور مفرد دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔ اور بخیر اور تقاضا میں یہ جواب موجود ہے۔

دیس چہارم کا جواب مجھے چنداں دینے کی ضرورت ہی نہیں تھی۔ اس کا بدیہی ثبوت موجود تھا۔ اور بھی بعض اسی مضمون کی آستین آپ نے پڑھیں۔ جن کا مناسب جواب دیا گیا۔ جو بوجہ طوالت چھوٹا جاتا ہے

باقی میری عربی دانی کا غور تو کرنے کے لئے جو کچھ آپ نے فرمایا بالکل سچا اور درست۔ مگر آپ کی عربی دانی کی حقیقت تو میرے سوال میں ہی معلوم ہو گئی تھی۔ بھلا جو شخص قرآن کی ساوہ عربی عبارت کو بھی صحیح نہیں پڑھ سکتا وہ عربی کیا جانتا ہوگا۔ ہاں آپ کو ہمارے شامی سرورپ کا ضرور شکور ہونا چاہئے کیونکہ اس کے لئے آپ کی بہت مدد کی تھی۔ آپ اپنی تینوں تقریروں میں بار بار انہی آیتوں پر زور دیتے رہے۔ شاید بار بار دہرائیے میں کچھ کامیابی سمجھتے ہوئے۔ آخر مجبور ہو کر میں نے اپنی دوسری تقریر میں لیا کہ چونکہ اسلام زندہ مذہب ہے اور یہی عالمگیر ہے اور اس کی یہ ثبوت ہے کہ اس کا زندہ خدا اب بھی اسی طرح بولتا ہے جس طرح کہ وہ چاروں رشیوں کے وقت میں بولا تھا اور جس طرح وہ لوح - ابراہیم - موسیٰ - مسیح - ابراہیم کویم کے وقت میں بولا تھا۔ وہ اب بھی بولتا ہے۔ اور قیامت تک بولتا رہیگا۔ مگر دوسرے سارے مذاہب یہ کہتے ہیں کہ اب وہ کسی سے کلام نہیں کرتا۔ پس اس کی رو ہی وہیں ہو سکتی ہیں۔ یا تو وہ قوموں سے ناراض ہے جو نہیں بولتا۔ اور یا اس کے بولنے کی صفت مٹ چکی ہے۔ یہ تو ہم کہہ نہیں سکتے کہ اس کی یہ صفت دیدوں کے مندوں کے بعد بالکل مٹ چکی ہوگی۔ کیونکہ یہ نقص ہے۔ اور جس میں نقص ہے۔ وہ خدا نہیں ہو سکتا لہذا یہی ماننا چاہیگا کہ وہ ان سب قوموں سے ناراض ہو گیا اور اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو اسے پسند ہے۔

دوسری دلیل جو اسلام کے عالمگیر ہونے کی ہے یہ ہے کہ دوسرے سب مذاہب خدا کی ہستی کو تقلیدی طور پر تسلیم کرتے ہیں۔ مگر اس کی ہستی کا کوئی زندہ ثبوت

نہیں دیتے۔ مگر اسلام ہر زمانہ میں انبیاء بھیج کر اپنی قدرت اور ہستی کا زندہ ثبوت دیتا ہے کہ میں جس طرح لوح ابراہیم موصیٰ - موسیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں زندہ تھا۔ اب بھی ویسا ہی زندہ ہوں جس طرح پہلے انبیاء کے مقابلہ میں دشمن انھیں نیست و نابود کرنے کے لئے نافرمانوں کا زور لگاتے رہے اور ان کے قتل کے مشورے کرتے رہے ہمیشہ میں ان کو بچانا رہا اور ان کے سلسلوں کو ترقی دیتا رہا۔ اسی طرح اب بھی میں ان کے مخالفوں کو نیست و نابود کرتا ہوں۔ اور اب بھی قیل از وقت نبیوں کے ذریعے خبریں دیکر مخالفین جن کو ہلاک کرتا ہوں سے

کرامت گرچہ نام نشان است
بیانگر غمندان محمد

پھر دوسرے وقت کے دو حصے کے لئے پہلے گھنٹے میں میں نے دوبارہ اپنی باتوں کا جواب دیا جو بار بار دہرائی جاتی تھیں۔ اور خبریوں کے مقابلہ میں جواب کا مطالبہ کیا۔ آخر آپ نے بھی اپنے دوسرے مناظروں کی عادت ستمہ کے مطابق ہی کہا کہ ہماری کسی بات کا جواب دیا ہی نہیں جاتا۔ تین دن سے یہی حالت چلی آتی ہے۔ دوسرے گھنٹے میں پھر میرا صاحب نے وہ وہ زبردست اعتراض کئے کہ آئیوں کا ناک میں دم کر دیا۔ اور انھیں سارے وقت میں کسی اعتراض کے ایک پہلو کو منسوخ کیا۔ باقی آپ کا یہ لکھنا کہ میرا تمام علی صاحب کے چہرے پر عبرت و حسرت برس رہی تھی۔ اور ہم اپنے دل میں یہ کہہ رہے تھے کہ خدا ایسی بھری مجلس میں کسی بھی شریف کو اس طرح کا شرمندہ نہ کرے کہ باوجود وہانی پانی ہونے کے بھی گردن کئے بیٹھے رہے۔ اور میرے متعلق یہ لکھنا کہ مودی عبید اللہ بنکس اور یاس کی تصویر مجھ سے ہوسے عبرت انگیز لگتا ہوں سے میری طرف دیکھ رہے تھے غلط اور بکو اس ہے۔ ان باتوں سے لوگوں پر کیا اثر ہو سکتا ہے۔ میں آپ کو پریشور کی قسم دیتا ہوں۔ کہ آپ نے آخری دن میں اپنے ذمہ کی کوئی غلطی بیان کی جس پر یہ لکھا گیا ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب سچائی اور راستی کی اہل چٹان پر کھڑے ہو کر شیر علی گرج کر سامعین کے دلوں پر پاک دلوں

دیکر دھرم کی عظمت کا سکہ بٹھا رہے تھے۔ آخر تم نے بھی مرنا ہے خدا کے سامنے جانا ہے اس قدر چھوٹا اور نازک کیا بنتا ہے واللہ علی ما نقول وکیل

آئندہ تم لوگوں سے تحریری بحث ہونی چاہئے تاکہ پھر یوں نرا نہ کر سکو۔

حکام توجہ فرمائیں

قابل توجہ صاحب دینی کثیر ضلع لادھیانہ

ہمارے پاس ایک مراسلت موضع کھیری متصل قصبہ کوڑوں مسنونہ وصول ہوئی ہے کہ وہاں کے لوگ مسلمانوں کو اس بات پر مجبور کر رہے ہیں کہ اگر تم اس گاؤں میں رہنا چاہتے ہو تو گوشت کھانے اور بکرا ذبح کرنے سے توبہ کرو۔ اور آئندہ بھی قربانی اور عقیقہ وغیرہ کے موقع پر بکرے ذبح نہ کرو اس بات کو مسلمانوں نے منظور نہیں کیا۔ اسپر ہندوؤں نے ان کو اپنے گنڈوں سے پانی بھرنے اور کھیتوں میں رفع خاست سے قطعی بند کر دیا۔ اس لئے وہاں سے ۹ مسلمان گنگا کے نکل جانے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ خدا کرے کہ یہ غلطی ہو رہے آجکل جبکہ ہوم رول کے شیدائی ہندو اور مسلمان اتحاد و اتفاق اور مواصلات کے راگ بلند آہنگی سے گارہے ہیں یقیناً یہ خبر ہندوؤں کے تقصیب کو بے نقاب کر دے گی حکام بالا دست کو براہ کرم ادھر فرما توجہ فرما کر غریب مسلمانوں کی تکالیف کو دور فرمانا چاہئے۔

احمدیان مالابار کا ایک نادر

راجہ اراکٹ ان کو مردہ دفن نہیں کرنے دیتا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اید اللہ بنصرہ کے حضور عبدالقادر صاحب مالابار ہی کا تار رنگوں سے اس مضمون کا آیا ہے۔ جس کا ترجمہ یہ ہے۔

مکنا نورد ملک مالابار سے اس مضمون کا تار پتہ ہے کہ میرا ایک بھتیجی بھائی وہاں فوت ہو گیا ہے۔ اور اس کے دفن کرنے کی کوئی جگہ نہیں۔ اراکٹ کا راجہ جگہ نہیں دیتا۔ اذراہ کو انتظام فرمائیں۔ اور دعا فرمائیں۔ ہم نہیں سمجھتے کہ یہ لوگ

پھر ہندوؤں کے لئے اور مسلمانوں کے لئے یہی بات سچ ہے۔ کیا اس سچ سے مسلمانوں کو کام میں لائے جی۔ کیا اس سچ سے مسلمانوں کو کام میں لائے جی۔ کیا اس سچ سے مسلمانوں کو کام میں لائے جی۔

مکالمہ احمدی و شیعہ

جواب مکالمہ شیعہ و احمدی

(ذوالفقارہ - مئی ۱۹۰۶ء کا نمبر ۳)

احمدی - کیا شیعہ کا عقیدہ اپنے ان کے حق میں یہ ہے کہ وہ حالات گذشتہ و آئندہ کے عالم ہوتے ہیں جس کو ان کی اصطلاح میں علم مآکان و مآلیکون سے تعبیر کرتے ہیں۔ شیعہ - ہاں ہمارے اصول کافی میں اس موضوع پر ایک مستقل باب ہے کہ ائمہ مآکان و مآلیکون کے جاننے والے ہوتے ہیں۔

احمدی - کیا ان کا فرمودہ وحی و الہام ہوتا ہے؟ شیعہ - ہاں ہمارے خاتم المحدثین ملا باقر مجلسی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں:۔ مولف گوید بایر دانست کہ معلوم آنحضرت (صلعم) ہمد از جانب خداوند عالمیان است و بظن و گمان در اجتماد و راستے ہرگز سخن نہ سے فرمودند ہم چنین حضرات ائمہ معصومین علیہم السلام کہ او صیائے کرام آنحضرت اند علم ایشان ہر سقیب از ان حضرت بود۔ و بغیر وحی و الہام سخن نہ سے فرمودند و اجتماد بر ایشان جائز نہ بود۔ و بظن گمان سخن نہ سے گفتند۔

احمدی - ائمہ کو اپنے الہام و وحی کی صحت پر ایسا ہی ایمان تھا یا نہیں جیسے کہ ان کا ایمان قرآن پر تھا کہ واقعی منجانب اللہ ہے۔

شیعہ - ہاں بالکل ٹھیک ہے۔ کیونکہ سرچشمہ قرآن اور قول رسول و قول امام کا ایک ہی اور سب و ما یبطلق عن الہوی ان ہو الا وحی یوحی کے مصداق ہیں۔

احمدی - اگر ان کی کوئی پیشگوئی غلط ثابت ہو جائے تو آپ ان کی وحی و الہام کے قائل رہیں گے۔ یا اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے۔

شیعہ - یغوذ باللہ من ذلک۔ ایسا ہرگز ممکن نہیں کہ امام کوئی بات الہام سے کہے۔ اور وہ غلط ثابت ہو مثال کے طور پر آپ کوئی واقعہ تو پیش کریں

احمدی - شیخ طوسی نے کتاب غیبت میں اور کلینی نے کافی میں ابی حمزہ ثمالی سے روایت کی ہے کہ میں نے

امام محمد باقر علیہ السلام سے عرض کیا کہ جناب علی علیہ السلام نے جو فرمایا تھا کہ مصیبت شش ہجری تک ہے۔ اور یہ کہ بعد اس مصیبت کے خوشحالی کا زمانہ دیکھو گے اور شہ گزر گیا۔ اور ہم نے خوشحالی تو نہ دیکھی۔ اس پر امام باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ اسے ثابت ہے شک خداوند کریم نے اس امر کو سننے میں ہی مقدر کر رکھا تھا پس جب امام حسین علیہ السلام قتل کئے گئے تو خدا تعالیٰ کا غضب اہل زمین پر زیادہ ہو گیا۔ پس اس نے ملتوی کر دیا۔ اسکو سننا ہر تکاب پس ہم نے تم کو بولا اور تم نے ہماری بات کو نشر کر دیا۔ اور راز کے پردہ کو تم نے اٹھ دیا۔ پھر خدا نے اس میں ڈھیل ڈال دی اور اس کے پیچھے اس کے لئے کوئی وقت مقرر کر کے ہم کو نہیں بتلایا۔ و یحیو اللہ ما یشاء و یقین عندہ ۳۱ کتاب ابو حمزہ راوی کہتا ہے کہ میں نے اسی امر کو امام صادق علیہ السلام کی خدمت میں عرض کی۔ انہوں نے فرمایا کہ ہر سنیکہ چینیں اور ہاں واقعی ایسا ہی ہوا۔ دیکھو کتاب نجم ثاقب ص ۳۱

احمدی - بتاؤ اب تو اماموں کے قبلہ گاہ امام یعنی علی علیہ السلام کا الہام غلط ہوا یا نہیں۔ نیز یہ بھی بتاؤ کہ ان کے جھوٹے الہام سے قرآن بھی جھوٹا ہو جائیگا تم جناب علی علیہ السلام کے الہام کو جھوٹا ماننے کے لئے تیار ہو یا قرآن کو۔ میرے خیال میں ایسے عقیدہ سے ثابت ہو جاوے۔

سوز ناظرین۔ مولوی فتح محمد شیعہ نے ایک مکالمہ شیعہ و احمدی اخبار ذوالفقارہ میں لکھا کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے ایک الہام پر جو احکم میں نکلا تھا۔ لکھتے چینی کی ہے۔ جو آپ کو مولانا مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم کی مرض الموت کے موقع پر ہوا تھا۔ میں نے انہی طور پر ایک ویسا ہی مکالمہ مرتب کر کے ویسا ہی نتیجہ نکالا ہے اور لطف یہ ہے کہ خاتمہ کے چند تعلیقات و کلمات پر جو ان کے قلم سے نکلے ہوئے ہمارے حق میں قلم باندک حضرت ان کو ہی جوں کے توں واپس کر دیتے ہیں۔ عطا اور نقلے اور باقی رہا تحقیقی جواب وہ سنو۔ حضرت اقدس اپنی کتاب

حقیقۃ الوحی کے صفحہ ۲۶۶ پر شیخ عبدالرحمن صاحب مدنی جو مرض کار بیکل میں منبلا ہو گئے تھے اور حضور نے ان کے لئے دعائے صحت فرمائی تھی جس سے وہ شفا یاب ہو گئے تھے ان کے ذکر کے بعد فرماتے ہیں۔ سال گذشتہ یعنی ۱۱ اکتوبر ۱۹۰۵ء کو ہمارے ایک مخلص دوست اسی بیماری کا رنج بیکل یعنی سرطان کو فزت ہو گئے تھے ان کے لئے بھی میں نے بہت دعا کی تھی۔ مگر ایک ہی الہام ان کے لئے تسلی بخش نہ تھا۔ بلکہ بار بار یہ الہام ہوتے رہے۔ کہ کفن میں لپیٹا گیا۔ ۶۴ برس کی عمر انا للہ وانا الیہ راجعون۔ المنا یا لا تطیش سمہا سمہا۔ یعنی موتوں کے تیر مظاہر نہیں جلتے۔ جب اسپر بھی دعا کی گئی تب الہام ہوا یا ایہا الناس اعبدوا ربکم الذی خلقکم و تقرر الحیوۃ الدنیا۔۔۔۔۔ اس میں یہ اشارہ تھا کہ کسی کے وجود کو ایسا ضروری سمجھنا کہ اس کے مرنے سے نہایت درجہ کا حرج ہوگا۔ ایک شرک ہے اور اس کی زندگی پر نہایت درجہ زور لگانا ایک قسم کی پریشانی ہے۔ اس کے بعد میں خاموش ہو گیا اور سمجھ لیا کہ اس کی موت قطعی ہے چنانچہ وہ ۱۱ اکتوبر ۱۹۰۶ء بروز چار شنبہ بوقت عصر اس فانی دنیا سے گزر گئے۔ خاکسار خادم حسین علیہ السلام

الذکر
گور و کی بانی
جناب شیخ محمد پورسہ صاحب ایڈیٹر اخبار نوز قادیان خدا کے فضل و کرم سے سکھ مذہب کے متعلق جس قدر واقفیت رکھتے ہیں وہ نوز کے وجود سے ظاہر ہے اور کیوں نہ ہو آپ تو گھر کے بھیدی ہیں۔ آپ اپنے دل میں کچھ قوم میں تبلیغ اسلام کا خاص جوش اور ولولہ رکھتے ہیں اکثر چھوٹے چھوٹے ٹرکٹ بھی لکھتے رہتے ہیں چنانچہ آپ نے گور کبھی زبان میں ایک ۶ صفحہ کا ٹرکٹ لکھا ہے جس میں گور خرم سا کبھی بھائی بالا کے حوالہ جات سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت اور نشانات خاصہ کی پیشگوئیاں لکھی ہیں سکھوں میں تبلیغ کے لئے انشاء مدینہ ثابت ہوگا۔ تقسیم کرنے والے حضرات کو یاد دہانی دینے کا بہتر میٹر اخبار نوز قادیان

ہندوستان کی تقریر کا خلاصہ

پہلے گزشتہ کو اپریل میں ہندوستان کے برساتی سیشن کا افتتاح ہوا۔ ہندوستان کی تقریر کا خلاصہ اس وقت تک ہی لکھا گیا ہے۔ اس تقریر کا ضروری ملخص ہر ناظرین سے -

ہندوستانی سپاہیوں کو ان کی خدمات کے صلہ میں خاص

خاص مراعات اور انعامات دیئے گئے ہیں۔ اور اس وقت بھی

گورنمنٹ اس بارے میں غور کر رہی ہے کہ ان سپاہیوں کو اور ان کے

بھی بطور صلہ عطا کی جائیں۔ اپنے مزایا کو اس گروہ سے زیادہ کسی

دفاعی اور بہادری کے ساتھ گورنمنٹ کی خدمت میں ادا کی۔

اپریل گورنمنٹ نے اس کو بھی اصولاً منظور کر لیا ہے کہ فوج

میں ہندوستانیوں کو کمیشن کے عہدے عطا کئے جائیں۔

۱۴) ہندوستان کو بھی اپریل گورنمنٹ میں متعلق نیابت کا حق

عطا کیا گیا ہے جس میں دیگر نو آبادیوں کی طرح ہر سال ہندو

کے قائم مقام بھی شریک ہوا کریں گے۔ نو آبادیوں نے

یہ بھی منظور کر لیا ہے کہ جو سلوک وہ اپنے ہاں ہندوستانیوں

کے ساتھ کر چکی وہی ہندوستان میں خود ان کی رہنمائی کے

ساتھ کیا جائیگا۔

۱۵) ہندوستان سے باہر مزدوروں کی ملازمتی روک دینی اور

اپنے یقین دلا یا کہ اب ہرگز اجارہ دار مزدوری کے طریقے

کو دوبارہ جاری نہ کیا جائیگا۔ اور اگر اس کی تحریک کی گئی تو

گورنمنٹ بڑی سختی سے اس کی مخالفت کریگی۔

۱۶) روٹی کے پڑوں پر اہل ہند کے مطالبات کے بوجھ جو

علاقہ میں جگہ جگہ ضروریات کی بہتر سہولت پر بحث کرتے ہوئے

علاقہ میں اس بارے میں اپنے مزایا کو اس وقت عراق عرب میں جو جہاز اور اسٹیم

کر رہے ہیں ان میں سے کچھ فیصدی ہندوستان ہی سے مہیا

کئے گئے ہیں۔ اس طرح ہندوستان نے بکثرت ریل گاڑیاں

۱۷) ہندوستان کی فوج کی توت ویسی نہیں ہوتی جیسی کہ

گورنمنٹ کی خواہش تھی۔ تاہم اس کی آئندہ سپاہ کی بھرتی میں بہت

کچھ مدد ملے گی۔

۱۸) قانون اسلحہ کے متعلق سرحدات کی گورنمنٹوں کو مشورہ کر رہی ہے اور

اس کے بعد اس میں ترمیم ہوگی۔ اپنے اس بارے میں آئندہ وہ

پارلیمنٹ کی بنا پر ہرگز کوئی تفریق سوانہ کجا جائیگی

۱۹) ہندوستان میں ہماری پالیسی کا مقصد یہ ہے کہ آئندہ ہندوستان

کو بھی سلطنت برطانیہ کا ایک خود مختار حصہ بنا یا جائے۔ اس کی

اپریل گورنمنٹ کی طرف سے صاحب دوزیر ہند نے اعلان کیا ہے۔

۱) ہے۔ اب یہ امر کہ وہ کیا تاہم میں جن سے یہ مقصد حاصل

ہو سکتا ہے تو اس کی تین صورتیں ہیں۔ اول یہ توکل سیلف

۲) ہے۔ اس میں گورنمنٹ (مینوسٹیٹی) و ڈسٹرکٹ بورڈ کے اصول کو اور زیادہ

۳) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۴) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۵) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۶) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۷) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۸) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۹) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۰) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۱) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۲) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۳) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۴) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۵) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۶) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۷) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۸) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۱۹) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۰) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۱) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۲) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۳) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۴) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۵) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۶) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۷) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۸) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۲۹) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۳۰) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۳۱) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۳۲) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۳۳) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۳۴) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

۳۵) ہے۔ اس میں گورنمنٹ کے اصول کو اور زیادہ ملازمت میں ہندوستانیوں

کے مختلف جنگی خدمات کی طرف سے بھرتی ہو چکے ہیں۔

جنگی قرضہ کی کامیابی پر بھی آپ نے اظہار سرسٹ کیا اور مزایا

اس سے پہلے کبھی ہندوستان میں گورنمنٹ اس قدر کثیر رقم بطور

قرض نہ حاصل کر سکی تھی۔ (۳) کروڑ ۲۰ لاکھ پونڈ انگلستان

میں خزانہ کے مسکات کے ذریعہ جو رقم وصول ہوئی وہ علاوہ

ریاستوں نے قرضہ جنگ میں ۲۹۲ لاکھ۔ گوا ایار۔ حیدر

میسور۔ بھادلوپور۔ بڑودہ۔ پٹیا لہ نے دیا۔ اور ۴ کروڑ روپے

دوسرے دایان ریاست نے۔)

سرحدی منادات اور خصوصاً محمودیوں مہندریوں کی شورشوں

کے قابل اطمینان لتفیفہ پر بھی آپ نے اظہار مسرت اور نیکوئی

افغانستان کی دوستانہ امداد کا خصوصی ذکر کیا جس کے لئے گور

نہد ہمیشہ امیر صاحب کی ممنون رہیگی۔ اپنی تقریر کو ختم کرتے ہوئے

ہندوستان نے نہایت پر جوش اور فصیح و بلیغ الفاظ میں ہر فرقہ

اور ہر قوم سے اپیل کیا کہ وہ زیادہ روشنیائی اور وسیع نظر کے

ساتھ موجودہ حالت کا بوجھ سہا کر لیں۔ اس وقت وہ ایک نہایت

مشکل زمانہ سے گزر رہے ہیں جبکہ صورت حالات میں نمایاں تغیر

ہو رہی ہے۔ اس لئے انھیں گورنمنٹ کی نیک نیتی اور خوش اعتمادی میں

کسی قسم کا شہ نہ ہونا چاہیے۔ ہم سب کو روٹوں کا طرح ٹھیکر تیار فرود

کرنا چاہئے اور اس لئے گورنمنٹ کو کس طرح قابل اطمینان اور قابل عمل طریقوں

سے ملے کیا جا سکتا ہے۔

ہنگامہ یورپ

۱) ہنگامہ یورپ کی گرفتار قیدی گرفتار رومانیائی، آسٹریائی قیدیوں

کی تعداد ۳۰ ہزار ہے۔ اور دشمن کا جملہ نقصان جس وقت

سے ہم نے جارحانہ کارروائی شروع کی ہے۔ قریب ایک لاکھ

۲) ہنگامہ یورپ کے ہوا ہے۔

روس میں جدید انقلاب کی سازش۔ پیٹر گرا

۳) ستمبر۔ ایک سرکاری بیان منظر ہے کہ علاوہ گریٹ ڈس کے

جو گرفتار ہیں دیگر ہیران زار ہینڈ جو سابق حکومت میں دربر

خیال کئے جاتے تھے اس سازش میں شریک ہیں جس کا

ثبوت۔ پیٹر گراڈ۔ کیف۔ ماسکو۔ اڈولف اور سائیر سے

ہم پہنچ گیا ہے۔ بہت سا روپیہ جو بعض امداد جمع کیا گیا تھا

یہاں سے - ہنگامہ یورپ کی گرفتار قیدی گرفتار رومانیائی، آسٹریائی قیدیوں کی تعداد ۳۰ ہزار ہے۔ اور دشمن کا جملہ نقصان جس وقت سے ہم نے جارحانہ کارروائی شروع کی ہے۔ قریب ایک لاکھ ہنگامہ یورپ کے ہوا ہے۔ روس میں جدید انقلاب کی سازش۔ پیٹر گرا ستمبر۔ ایک سرکاری بیان منظر ہے کہ علاوہ گریٹ ڈس کے جو گرفتار ہیں دیگر ہیران زار ہینڈ جو سابق حکومت میں دربر خیال کئے جاتے تھے اس سازش میں شریک ہیں جس کا ثبوت۔ پیٹر گراڈ۔ کیف۔ ماسکو۔ اڈولف اور سائیر سے ہم پہنچ گیا ہے۔ بہت سا روپیہ جو بعض امداد جمع کیا گیا تھا